

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. március 7. s z e r d a

bb.1. király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára - a fővárosban élő-dolgozó nők, anyák helyzetéről

i/gy/tr/ra pr di

1979. március 7.

hazánk életének sajátos tartalma és hangulata ünnepe a nemzetközi nőnap, hiszen nálunk a nők ügye, gondja, élet-és munkakörülményeik javítása a társadalom egészét átfogó program. budapesten több mint egymillió nő él, a munkaképes korú lányok, asszonyok 90 százaléka dolgozik. immár hagyomány, hogy március 8-án, amikor a megbecsülés és a tisztelet virágaival fogadják őket munkahelyükön, az ünnepek számvetésre is ösztönzik a munkahelyeket: mi van a tettek csokrában. a nők érdekében született párthatározat nyomán milyen intézkedések könnyítették a dolgozó nők hétköznapijait? erre kért választ király andrásné, az mszmp budapesti bizottságának titkárától györi margit, az mti munkatársa.

- a budapesti pártbizottság, a pártszervezetek folyamatában vizsgálják, rendszeresen napirendre tűzik a határozat megvalósításának helyzetét - mondotta király andrásné -, hiszen, ha országos méretekben igaz, akkor a fővárosban még inkább alapvető törvényszerűség, hogy a termelés egész folyamata, a társadalmi és politikai élet vérkeringése elképzelhetetlen a nők szakértelme, tudása nélkül. a fővárosi üzemekben, intézményekben dolgozók csaknem fele a nők soraiból kerül ki. a mi ünnepünknek fedezete van: a lányok, asszonyok derekasan kiveszik részüket a gazdasági munkából, helytállnak a termelésben, a közszolgálatban, odaadón vállalják a család ellátásának és a gyermekek nevelésének tetemes terhet.

/folyt.köv./

bb.1. / király ... folyt./ra

- tények sokasága bizonyítja, hogy évről-évre újabb eredményeket érünk el a dolgozó nők érdekeinek védelmében, egyenjogúságuk kiteljesítésében. gyáraink, üzemünk is sokmillió forintot fordítottak és fordítanak a munkásnők fizikai megterhelésének csökkentésére. a rekonstrukciós, korszerűsítési munkákkal összhangban - különösen a könnyűipar területén - bővítették a szociális létesítményeket. az üzemi étkezdék korszerűsítésével budapesten sokhelyütt a munkásnők otthoni műszakját is megkönnyítették. általános, jó tapasztalat, hogy a vállalatoknál könnyebb munkát biztosítanak a gyermeket váró anyáknak, a 3 éves gyermekgondozási segély idején pedig körültekintően gondoskodnak róluk. a dolgozó nők közül minden második anya. ezért is kíséri megkülönböztetett figyelem a gyermekintézmények fejlődését. az idén csaknem négyezer óvodai hellyel gyarapodik a főváros, s hozzátenném, még ez sem elég. ugyanis várhatóan 4-5 ezerrel a tanácsok is, s előrejelzéseik szerint a 3-6 éveseknek mintegy 90 százalékát tudják majd elhelyezni.

- az idei nemzetközi nőnapon talán a szokottnál is több szó esik majd gyermekeinkről, a korábbinál is kritikusan vesszük szemügyre: hogyan lehetne még szebbé, tartalmasabbá tenni a gyermekkor családban és iskolában egyaránt. az ensz a jövő, a felnővekvő nemzedék érdekében kívánja ebben az esztendőben megmozgatni a világ lelkiismeretét. s mivel a nemzetközi nőnap eseményeit ezúttal áthatják a nemzetközi gyermekév gondolatai is, időszerűnek tartjuk egyik legutóbbi önvizsgálatunkat, amely a fővárosi tanács tapasztalatai alapján a nő- és anyavédelem, gyermek-és ifjúság-egészségügyi ellátás helyzetéről ad áttekintést.

- figyelemre méltó tapasztalatokat szereztünk a család-és nővédelmi tanácsadók működéséről. budapest 11 kórházában, klinikáján és két rendelőintézetében folytatják nélkülözhetetlen munkájukat. sajnos a rendelések színvonalában még igen nagy eltérésekkel találkozhatunk. ahol van gazdája a rendelésnek, vagyis azt állandó szakorvos látja el, ott hatékonyabb munkát lehet végezni. ahol viszont „személytelen”, az ellátás, nagyobb a formális tanácsadás veszélye. nem ünneprontásnak szánom, de szólni kell arról, hogy a népesedéspolitikai célokkal összhangban elrendelt házasság előtti kötelező tanácsadást a fiatalok nem igénylik. holott a szakemberek naponta tapasztalhatják, hogy a házasulandók felkészületlenek, vagyis „érdektelenségüket”, elsősorban a sablonos, lélek-telen beszélgetések elkerülésével kell megszüntetni. ez már csak azért is fontos, mert mi a családot szocialista társadalmunk alapintézményének tekintjük, ahol a gyermekek személyisége alapvetően kibontakozik. a családot mi nem egy hétre, megszóló közösségnek tartjuk, a szó-szoros értelmében családnak, ahol az ifju emberpalánták - az iskolával és az ifjúsági szövetséggel összhangban - a nemzedéknek megfelelő nevelést.

/folyt.köv./

♣ nő az ovodáskorúak száma s megközelíti a 90 ezret. számolnak ezzel

-2-

♣ egy évre,

bb.1. / király .. 2.folyt./ra

a várandós mamákat óvó tanácsadás és gondozás csak úgy lehet eredményes, ha az orvos és a kismama között folyamatos személyes kapcsolat van. bizony itt sincs minden rendben: előfordul még, hogy a rendszeres gondoskodás hiánya, az ellenőrzés, a leletek értékelésének elmulasztása miatt a veszélyeztetettnek számító ikerterhességek kétharmadát csupán közvetlenül a szülés előtt ismerik fel. ezen a gondozási munka pontosabb dokumentálásával, áttekinthetőbb törzslapok vezetésével lehet segíteni. értéketlen a kismamák passzivitása is. ma főváros-szerint panaszkodnak az orvosok, hogy a tanácsadóból egyik napról a másikra elmaradt terhesek eltűnnek szem elől, sorsukat a gondozó nem tudja továbbkísérni.

- 1970-óta 400-al nőtt a szülészeti-nőgyógyászati ágyak száma. javultak az ápolás körülményei, hiszen ágyak kihasználása 86,6 százalékra csökkent. a zsúfoltság megszűnésével kedvezőbbek a higiéniai körülmények. a népesedéspolitikai intézkedések hatására javult az ujszülöttek ellátása, sok helyen bővítették az ujszülött gondozó részlegeket. ha nehezen is, de sikerült elfogadtatni a boldog hozzátartozókkal a szülőszoba és ujszülöttellátás rendjét, miszerint több helyen korlátozták a gyermekágyasok látogatását. sok helyen működik már a tévé kamera a legifjabbak bemutatására. ez év végéig valamennyi szülészeti-nőgyógyászati osztályt ellátják ipari tv-vel és a gyermekágyasok, valamint hozzátartozóik beszélgetéseit lebonyolító „diszpécser telefonnal”.

- ha figyelembe vesszük, hogy napjainkban is csaknem 60 ezer kismama él a gyes adta lehetőséggel, s - a tapasztalatok szerint - kétharmad részük bizonyára a harmadik év letelte előtt visszatér munkahelyére, érthető feszültségek forrása lehet a bölcsődei helyek hiánya. márpedig a legifjabb korosztály „helykéréseinek”, mintegy felét legutóbb is el kellett utasítani. a fejlődés érdekében ezen a területen is készek segíteni, önzetlen munkát vállalni budapest dolgozói. valamennyi kerületben társadalmi munkaakciók szervezésével, kommunista szombatok eredményeivel járulnak hozzá az üzemek a főváros v.öt éves tervében szereplő 6570 bölcsődei hely megvalósításához - mondotta befejezésül király andrásné./mti/

.-

-3-

bb.2. konténer központok, kábel hálózat a tervén felüli bővítéshez - intézkedések a telefonhálózat gyorsabb fejlesztésére

1/kf/tr/ra pp di

1979. március 7.

Idén huszonöt ezer előfizetőt kapcsolnak be az országos telefonhálózatba. ez is egyik eredménye a telefonhálózat gyorsabb fejlesztésére 1977. végén hozott kormányhatározat végrehajtásának. ennek alapján 1978. január 1-től felelősek a közületi telefon-alközponti berendezések díjait és bevezették, hogy a magánelőfizetőknek „belépési díjat”, beruházási hozzájárulást kell fizetniük az újonnan bekapcsolt telefonállomásokért. a kormány előírta, hogy az érintéskedéstől származó 1,3 milliárd forint felhasználásával 1980-ig - terven felül - országosan 45 ezer állomással bővítsék a telefonfőközpontokat.

Mi történt eddig, a minisztertanács határozata nyomán? mire számíthatnak a telefonra várakozók az idén és jövőre? a kérdésekre Pammer János, a posta vezérigazgatóság osztályvezetője válaszolt az MTI munkatársának.

Az elmúlt évben megteremtették a határozat végrehajtásának lehetőségeit. a fejlesztéshez részletes tervet állítottak össze, a BGH és a posta szakemberei kialakították az ezer állomásos konténer telefonközpont mintapéldányát, megrendelték a BGH-nál a stabil főközpontok bővítéséhez szükséges berendezéseket. az idén megkezdődik a konténer-központok telepítése, üzembehelyezése és a terven felüli bővítéshez szükséges kábelhálózat építése.

Budapesten már helyére került az első ezer állomásos konténerközpont Kőbánya-Újhegyen, ahol az év végéig még egy hasonló berendezést állítanak fel. ugyancsak az idén vidéken Baja és Ózd kap két-két, Kiskunhalas pedig egy hasonló konténer-központot. ezek a fejlesztések is hozzájárulnak ahhoz, hogy az idén Budapesten 11 ezer, vidéken 14 ezer, új előfizető kapjon telefont.

Jövőre elkészül a belvárosi és az újpesti telefonközpont 11-11 ezer állomásos bővítése, s konténerközpontok telepítésével Békásmegyeren három ezer, Csepelen és Budafokon 2.000-2.000, Pestlőrincen, Pesthidegkúton, Rákoskeresztúron és Pesterzsébeten pedig 1000-1000 új állomást kapcsolnak be. vidéken győrtött három, Ajkán két konténer központ felhasználásával teszik lehetővé az előírt további 5000 állomás - átadását. a jövő évben egyébként országosan 48.000 állomás felszerelését tervezik, 80 százalékukat lakásokon, 20 százalékukat közületeknél.

/folyt.köv./

bb.2. / konténer ... folyt./ra

A kormányhatározatban előírt állomás többlet - Budapesten 35.000, vidéken 10.000 - 1980 végére áll rendelkezésre. ennek megfelelően öt év alatt az eredeti 71.000 helyett 98.000 telefonállomást szerelhetnek fel, 18.000 előfizetői telefon üzembehelyezése - miután a központok egy részét közvetlenül az év végén adják át - a következő év végére huzódik át.

A terven felüli fejlesztés korántsem szünteti meg a telefon gondokat, hiszen Budapesten például változatlanul nem tudják kielégíteni a Zuglói, a Krisztina és az Erzsébet központ területén telefonra várakozók igényeit. lehetőség nyílik viszont arra, hogy olyan helyeken is megteremtsek a telefon felszerelésének lehetőségét, ahol az eredeti tervek szerint erre nem lett volna mód./mti/

..-

bb.3. március 8-9-én: elsősök beiratása Budapesten

1-don-pá/pr/ra di

1979. március 7.

A tavalyinál mintegy ezerrel több, csaknem 24 ezer budapesti kisfiú és kislány kezdi meg idén tanulmányait az általános iskolák első osztályaiban. a budapesti kerületekben március 8-án csütörtökön és 9-én, pénteken délelőtt 8-tól 12-ig és délután 2-től 6-ig lehet beírni a gyerekeket - tájékoztatták az MTI munkatársát a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályán.

hangsúlyozták: minden tankötelest - vagyis, minden olyan gyereket, aki augusztus 31-ig betölti 6. életévét - be kell írni a lakóhely szerint körzetileg illetékes általános iskolába. akkor is a körzetileg illetékes tanintézetben kell jelentkezni, ha a szülők a gyermeket más iskolában akarják elhelyezni. ebben az esetben viszont a beíratással egyidejűleg kérelmet kell írniuk annak az iskolának, ahová járni kívánják az apróságot. a rendtartás szerint az oktatási intézmény igazgatója dönti majd el, van-e lehetőség a kérés teljesítésére. ha a válasz kedvező, akkor a körzetileg illetékes iskola köteles átengedni a gyermeket a másik tanintézetbe.

A beíratáskor a szülők, illetve a gondviselők vigyék magukkal személyi igazolványukat és a gyermek születési anyakönyvi kivonatát. azokat a szülőket, akiknek gyermeke nem járt óvodába, ugyanakkor tájékoztatják a kötelező orvosi, illetve az iskolaérettségi vizsgálat helyéről és időpontjáról is.

/folyt.köv./

bb.3. / március ... folyt./ra

a főosztályon hangsúlyozták: minden tanköteles koru iskola-
érettségi vizsgálaton vesz részt, az orvos, pedagógus, és pszicho-
lógus együttesen állapítja meg, hogy a gyermek megfelel-e az
iskolakezdés követelményeinek. azokat az apróságokat, akik va-
lamilyik érettségi követelménynek nem felelnek meg, korrekciós
osztályokba javasolják. ezek kis létszámú csoportok, ahol a gyer-
mekkel az átlagosnál többet foglalkoznak a pedagógusok. az osz-
tályt sikeresen befejezők a második osztálytól a többi gyermek-
kel együtt tanulnak tovább.

az óvodába járó kicsinyek orvosi és iskolaérettségi vizsgá-
latát a gyermekintézményben végzik el./mti/
--

bb.4. palackgyárat exportál a csepel művek

1/sz/gg/ra pp di

1979. március 7.

komplett acélpalackgyártó üzemet szállít török megrendelés-
re a csepel vas-és fémművek. az erről szóló szerződést a napok-
ban irták alá.

az ország egyik legnagyobb gépipari vállalata már korábban
felismerte, hogy a legjobb üzlet: komplett gyárak eladása a hozzá
tartozó technológiákkal együtt. a kulcsrakész szállítás mellett
vállalják a szakemberek kiképzését is. eddig egyebek között egyip-
tomba exportáltak elektroda-gyárat, szíriában pedig - a május 1.
ruhagyárral közösen - felépítettek egy konfekciógyárat. a csepel
művek pannónia külkereskedelmi vállalatának gyárexport ajánla-
taiban hosszuvarratu és spirálisan hegesztett csöveket előállító
üzemek, különböző technológiát alkalmazó csőgyárak, hőkezelőegy-
ségekkel felszerelt hidegvonó üzemek, kerékpárgyárak és konfek-
cióipari-, valamint acélpalackgyártó üzemek szerepelnek. most ez
utóbbi, komplett gyártására kötöttek üzletet.

a török partner évek óta csepelről vásárol acélpalackokat.
a csepeli acélmű szakemberei pedig már számos országban elisme-
résben részesültek munkájukért. jugoszláviában például sikeresen
megoldották egy már hosszú ideje álló külföldi palackgyártó sor
beindítását, a világ egyik legnagyobb amerikai palackgyártó vál-
latának megrendelésére pedig egy teljesen új huzási technoló-
giát dolgoztak ki és vezettek be. a közelmúltban aláírt török
szerződés alapján az acélpalackgyártó üzem főbb berendezéseit az
egyedi gépgyár készíti el. a gépek tervezéséhez a gyártás előkészí-
téséhez még az idén hozzákezdnek. a technológiát és annak terv-
dokumentációt az acélmű szállítja. a tervezésbe, gyártásba, hely-
szini szerelésbe szinte valamennyi csepeli vállalatot bevonják.
a gépeket 1980 végéig átadják, tíz hónappal később pedig a gyárat
is üzembe helyezik./mti/
o

--

-6-

bb.5. ösztöndijakra, művelődésre sportolásra fordítják a taná-
csok ifjúságpolitikai alapjait.

1/gy,bam,mzs,baj/pá/ra bc di

1979. március 7.

kedvezményes ifjúsági bérletutalványokra, a kirándulni,
üdülni vágyó „vékonypénzü”, fiatalok utjaira nem kevesebb,
mint 103 és félmillió forintot fordítanak ebben az esztendő-
ben a központi ifjúsági alapról. jut belőle a megyei tanácsok
ifjúságpolitikai feladatainak ellátására is. természetesen ez
csak kiegészíti a helyi ifjúságpolitikai alapokat, hiszen
a tanácsok saját költségvetésükből is sokmillió forintot
juttatnak a tanuló és a dolgozó fiatalok kulturális és spor-
tolási lehetőségeinek javítására.

a pest megyében összegyűlt 5 és félmillió forintot több-
nyire a fizikai dolgozók középiskolás gyermekeinek ösztöndi-
jaira fordítják: 850 fiú és leány tanulásának családi költségeit
csökkentik. megyeszerte kedvelt szünidei program az uttó-
vándortábor: e célra is tekintélyes összeget szánnak a megyei
tanács ifjúsági alapjából. készülnek az országos diáknapokra,
pest megye küldöttei is ott lesznek egerben, s a helyi és a
megyehatáron túli rendezvények költségeire is tartalékolnak.
fóton a helyi tanács és több intézmény összefogásával fejlesz-
tik a napközis tábort: az ifjúságpolitikai alapról meggyorsít-
ják a munkákat. kényelmesebb, otthonosabb lesz a ráckevei járás
uttörőinek balatoni tábora is: gyarapítására 100 ezer forint
jut az ifjúságpolitikai alapról.

győr-sopron megye tanácsai mintegy 6 és félmillió forint-
nyi ifjúságpolitikai alappal gazdálkodnak ebben az esztendő-
ben. a kétkezi dolgozók középiskolás gyermekeinek több mint 1
millió forint ösztöndíjat adnak, jut a klubmozgalom és a megyei
olvasótáborok támogatására is. ösztönzik a klubpályázatokat.
módszertani kiadványokat készítenek, amelyek a városi és a köz-
ségi klubok tartalmas, színvonalas munkáját segítik elő. a győ-
ri és a soproni városi tanács ifjúságpolitikai alapjának gyara-
pításához a helyi üzemek is hozzájárultak. a dolgozók társadal-
mi munkával a kommunista műszakok eredményével is segítették,
hogy ezen a nyáron megnyithassa kapuit a győr-ujbaráti uttó-
tábor, amely a nemzetközi gyermekév „ajándéka”, lesz a győri
gyerekeknek. a soproni tanács a brenberg-bányai uttó-
tábor lakóinak ellátásához nyújt segítséget.

/folyt.köv./

-7-

bb.5. / ösztöndíjakra folyt./ra

immár hagyomány, hogy hajdu-bihar megye üzemei, intézményei sok százezer forinttal támogatják a debreceni és a hajduböszörményi munkás-paraszt kollégium fenntartását. ebből az évben a megyei tanács, illetve a nagyközségi és a városi tanácsok mintegy 6 millió forintos ifjúságpolitikai alapjának egyharmad részét a középiskolások ösztöndíjaira fordítják. az 1978/79-es tanévben először sikerült elérni, hogy valamennyi jogosult tanuló támogatásban részesüljön. az uttörőtáborok fenntartására csaknem 2 millió forintot szának./mti/

-. -

bb.6. könyvek társbérletből főbérletbe

msz/bam/ra di

1979. március 7.

megszüntették a szépirodalmi, a tudományos és az idegennyelvű könyvek társbérletét a győri könyvesboltokban. a műemléki belvárosban három kicsiny könyvesbolt működik, melyek korábban egymás hegyén-hátán tartották a műszaki és természettudományos, továbbá a szépirodalmi és az idegennyelvű könyveket. a vásárlóterek már-már áttekinthetetlené váltak, hiába alakították őket önkiszolgálóvá, a vásárlók nem tudtak eligazodni a könyvdzsungelben. ezért határozták el a boltok szakosítását.

az egyik üzlet megkapta az idegennyelvű könyveket, a másikban kizárólag műszaki és természettudományos kiadványokat árusítanak. a harmadikban, a kiskaludgy könyvesboltban pedig mostantól kizárólag a szépirodalmi művek kapnak helyet. ezzel ugyan nem növelték meg az üzletek vásárlóterét, de áttekinthetőbbé tették a választékot. az üzletek polcain minden kiadványból van helye néhány példánynak.

a szakosítást követően mindhárom üzletben bevezetik a katalógusrendszert, így a vásárlók a könyvtárakhoz hasonló módon tájékozódhatnak a megjelent kiadványokról./mti/

-. -

bb.7. együttműködési szerződés a veszprémi vegyipari egyetem és a darmstadti műszaki főiskola között...

bév/bam/ra di

1979. március 7.

együttműködési szerződést kötött a veszprémi vegyipari egyetem és a darmstadti műszaki főiskola, egyebek között az olajos szennyvíz tisztítás új lehetőségeinek közös kutatására. foglalkoznak csővezeték rendszerek tervezésével, matematikai modellezésével is. megállapodtak a tudományos disszertációk, publikációk cseréjében, a könyvtárak együttműködésében is.

/folyt.köv./

-8-

bb.7. / együttműködési ... folyt./ra

a veszprémi vegyipari egyetem eddig hét szocialista ország egyetemével, főiskolájával állt hasonló kapcsolatban, a nyolcadik együttműködési szerződés, amelyet most a darmstadti főiskolával kötöttek, az első, amelyik tőkés ország felsőoktatási intézményével teremti meg közös kutatás lehetőségét./mti/

-. -

bb.8. márciusi kislibák - korszerűsödtek a tenyésztési módok

lász/bam/ra di

1979. március 7.

évente mintegy hat millió kislibát nevelnek fel a nagyüzemekben, illetve a háztáji gazdaságokban. az idei első kislibákat már szétengedték a vízi szárnyastenyésztő gazdaságok nevelőházaiban, ahová háromhetenként érkeznek az újabb naposjóságok. a kiskunfélegyházi vörös csillag termelőszövetkezetben, ahol 24 egyenként tízezres keltezőgépben látnak napvilágot a kislibák, ez évben 213 ezer tojást keltenek. teljes az üzem az ország legnagyobb libafarmján, a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat rácalmási viziszárnyas telepén is. itt három fajtából, 21 ezres törzsállománytól gyűjtik, keltezik a tojást utódnevelésre. így az idén is a vállalat árutermelő körzetében nevelik fel a legtöbb libát az országban: 1,4 milliót. a tenyésztést, az ipar koordinálásával, a ludtenyésztő társulás irányítja, amelyen belül megosztja a feladatot a 13 partnergazdaság. közülük jó néhány, mint például a kecskeméti magyar-szovjet, a kiskunfélegyházi vörös csillag termelőszövetkezet, az árutermelés teljes vertikumát megteremtette, vannak azonban olyanok is, amelyek soványliba előállításra, hizlalásra szakosodtak, a társulás látja el a háztáji gazdaságokat is naposjósággal.

az utóbbi évek sikeres termelésbővítése után a továbbiakban a minőségjavítás a legfontosabb tétje a libatartásnak, a gondos tenyésztőmunkával növelhető a haszon, a piacképesség. a betegségre érzékeny, évszázadokon át parlagi tartáshoz idomult libát végre sikerült zárt tenyésztésbe fogni, ugyanakkor a szabadtartás előnyeivel is élnek a gazdaságok, kifutóval épülnek a libafarmok, s természetes takarmányozással, szabad mozgás mellett nevelik a pecsenyelibát a nagyüzemekben./mti/

-. -

-9-

bb. 9. vietnam győzni fog! - újabb szolidaritási állásfoglalások, táviratok és levelek

i ma s bc il di

1979. március 7.

kína nem érte, nem érhetette el agressziós célját - hirdetik a magyar közvélemény hazánk lakóinak meggyőződését azok az újabb állásfoglalások, amelyeket gyárak, szövetkezetek dolgozó kollektívái, társadalmunk legkülönbözőbb rétegei juttatnak el az országos béketanácshoz és a vietnami szocialista köz társaság budapesti nagykövetségéhez. sokan küldték el táviratban jó kívánságaikat a helsinki ben kedden megkezdődött nemzetközi konferencia résztvevőjéhez, akik a kínai agresszió elleni tiltakozás, a vietnami nép melletti szolidaritás erősítésére találkoztak a finn fővárosban.

a magyar uttorok és kisdobosok békében születtek és békében is akarnak élni, s ez a jogot követelik a világ más részén élő gyeremeknek is. ezzel kopogtatott be a hernád utcai bokányi dezső kísérleti általános iskola 30 fiatalja a 3128-as uttorocsa- pat képviselőjében a magyar békemozgalom vezetőihez, hogy átadja nekik az iskola tanulóinak és oktatói karának vietnam melletti állásfoglalását. a csapatgyűlésen megszavazott szolidaritási üzenet, amely hangsúlyozza: „biztosak vagyunk abban, hogy győz a vietnami nép igazságos harca, és az ország területéről rövidesen kiűzik a támadókat a vietnami szocialista köz társaság budapesti nagykövetségére is eljuttatták. a gyerekek - társadalmi munkájuk ellenértékéből - 10 ezer forintot ajánlottak föl a szolidaritási alapra, a sokat szenvedett ország lakóinak támogatására.

hasonló érzékseket váltott ki a vietnami nép újabb megpróbáltatása a főtí gyermekváros lakóiból is. erről beszélt az mti-nek adott nyilatkozatában barna lajos, a gyermekváros igazgatója. - ifjusági kollégiumunk 240 leány és fiú lakója a brutális kínai támadások hírére azonnal ifjusági- és uttoróparlamentet hívott össze. a mi gyerekeink - akik az államtól, a társadalomtól kapnak segítséget a békés, nyugodt élethez - most arról tanácskoztak, hogy miképp támogathatnák vietnami pajtásaikat. közösségünk tagjai egységesen elhatározták, hogy újabb önzetlen munkát vállalnak s ennek eredményét a vietnami fiataloknak ajánlják fel.
/folyt.köv./

- 10 -

8.05/-ok

900 VG

bb.9./ vietnam győzni fog ! 1. folyt./-ok

mély érzelmek készítetik a magyar társadalom legkülönbözőbb rétegeit a vietnami szocialista köz társaság melletti szolidaritásra - erre világít rá borovszky ambrusnak, a dunai vasmű nyugalmazott vezérigazgatójának, a vasasszakszervezet elnökének nyilatkozata is.

- a kínai támadás egy ilyen durva, agressziós háboru nemcsak engem, akit nem egy vietnami szakmunkással baráti szálak kötnek össze, hanem minden józanul gondolkodó embert felháborít. egyben cselekvésre, az együttérzés kifejezésére is készítet. a szolidaritás ma már átkarolja szinte az egész világot. ezért bizom abban, hogy az igazság, a józan ész végül is felülkerekedik, s az oly sok megpróbáltatást átélte és annyi áldozatot hozott vietnami nép hamarosan folytathatja békés építőmunkáját.

- huszonkét ezer lakost számláló választókerületben szerzett tapasztalataim alapján mondom, hogy a mátravidék egész lakossága mélységesen elítéli a kínai vezetés hegemonista, expansionista politikáját, amely a vietnam elleni kalandor támadásba torkollott - szögezte le szabó imre, országgyűlési képviselő, a detki magyar-bolgár barátság termelőszövetkezet állami-dijas elnöke, - szövetkezeti parasztságunk is súlyosan elítéli a kínai magatartást és követeli: az agresszió megszüntetését. egyben a magyar népköz társaság kormányának nyilatkozatával teljes egyetértésben ezekben a nehéz órákban is teljes támogatásunkról biztosítjuk a szabadságáért, a békés építőmunka jogáért küzdő vietnami népet.

mi az egyetemen békés, jó körülmények között folytatjuk oktató-nevelő munkánkat, s azt kívánjuk, hogy mielőbb hasonló helyzetben tanulhassanak a fiatalok a vietnami iskolákban, egyetemeken is - hangsúlyozta nyilatkozatában kecskés sándor, a műszaki-tudományok doktora, a soproni erdészeti és faipari egyetem rektora. - diákságunk, tanári karunk egyértelműen vallja: a vietnamiak igazságos harcot folytatnak a betolakodók ellen. aggódunk a távoli földön élő testvéreinkért, a vietnami nép fiaiért, de biztosak vagyunk abban, hogy harcukat győzelem koronázza./mti/

8.08/-ok

900 VG

- 11 -

bb.10. helybe megy a tanács - igazgatási napok vas megye kis falvaiba
szel/bam/ok di 1979. március 7.

igazgatási napokat tartanak azokban az apró vas megyei falvakban, amelyekben nincs helyben tanács vagy tanácski kirendeltség. a tipikusan aprófalvas településszerkezetű megye 70 közös tanácsához 151 társközség tartozik. ezekben néhány híján 70.000 ember él. ügyes-bajos dolgaikat legnagyobb részben az igazgatási napokon intézik el. a területileg illetékes szakigazgatási szerv adóügyi, igazgatási gazdálkodási előadói hetente egy-két alkalommal, vagy többször is felkeresik a kis faluikat. átveszik a lakossági beadványokat, nyomtatványokat adnak ki. egy-egy alkalommal négy órán keresztül fogadják az állampolgárokat. az ügyfélforgalom változatos: ugrásszerűen megnő az adókiivetések, állatvásárok, eladások idején.

az ujszerű tanácski szolgáltatási forma a szakigazgatási kirendeltségek számának csökkenésével egyre szélesedik az aprófalvas megyében. ma már egy híján 100 faluban tartanak igazgatási napokat. további térhódításuk várható, ugyanis 27 társközségben még semmiféle helyi ügyintézés nincs, s az ott lakók igényeinek kielégítésére is az igazgatási napok látszanak a legmegfelelőbbeknek./mti/

..-

bb.11. tanműhelyek az ózdi kohászati üzemekben
hag/is/bam/ok di 1979. március 7.

tanműhelyeket rendeznek be az ózdi kohászati üzemek szakmunkástanulóinak. így lehetővé válik, hogy a gyár számára legfontosabb szakmák, például a villanyszerelő, a hegesztő, a hengerész és a forrasztár mesterség leendő művelői üzemi körülmények között sajátítsák el a munkájukhoz szükséges ismereteket.

a vállalatnál az elmúlt évben vasipari és villanyszerelő tanműhelyt hoztak létre, most pedig egy műszerekkel felszerelt elektromos mérőtermet alakítottak ki a gyár szakemberei, az oktatók és a fiatalok összefogásával. hamarosan egy hegesztő munkaterem átadására is sor kerül./mti/

..-
- 12 -

8.13/-ok

g^{oo} UG

bb.12. új gépkocsi-parkolók a balaton partján
szé/ik/ok di 1979. március 7.

új parkolók építésével és a meglévők bővítésével igyekeznek, a gépkocsis turisták gondjain enyhíteni a balaton környékén. a balatoni intéző bizottság az idegenforgalmi fejlesztési alapról 4,5 millió forintot költ idén - balatonfüreden, siófokon és balatonkereszturen új parkolóhelyek kialakítására, továbbá révfülöpön az abc áruház melletti régi parkoló bővítésére. ebből az összegből fejezik be keszthelyen is a már korábban megkezdett parkoló építést.

az öt nagyforgalmu üdülőtelepen újabb 600-700 gépjármű számára teremtenek várakozási lehetőséget./mti/

..-

bb.13. törökmogyoró és császárfu - tavasz a kertészeti árudákban
i jf/mi/pp/ok -di 1979. március 7.

a kertészeti árudákban, faiskolai lerakatokban megkezdődött a tavaszi értékesítés évadja. az ellátásról merényi károly a kertforgó kft ügyvezető igazgatója elmondotta, hogy az elmúlt év azonos időszakához képest szélesebb lesz a választék és az eladásra váró készletek is nagyobbak. gyümölcszaporító anyagból több mint 900 ezer oltvány, csaknem 300 ezer pöszméte, ribiszke és málna, továbbá 6 millió számocapalánta áll rendelkezésre. a kiskert-tulajdonosok háztáji gazdák 11 milliónyi oltványból, palántából, ugynevezett gyökeres dugványból és sarjból választhatják ki a számukra legmegfelelőbbet. van elegendő alma, körte, cseresznye, szilva, kajszí és bogyó-gyümölcsű szaporító-anyag.

a nagyüzemeknek mindenekelőtt az almát és a számocát ajánlják a kertforgó szakemberei, a faiskolák ezekből a gyümölcsökből minden igényt kielégítő fajtaválasztékkal rendelkeznek

szőlőszaporító anyagból a rövid őszi forgalmazási időszak következtében jelentős mennyiség maradt tavaszra. a lerakati hálózatban szőlőoltványból és gyökeres európai szőlőből mintegy 700 ezer áll rendelkezésre és a fajtaválaszték is kielégítő. csak néhány új fajta megrendeléseit nem tudják teljes egészében kielégíteni. a nagyüzemi telepítők részére több mint 1,8 millió szőlőszaporító anyagot tartalékolnak.
/folyt.köv./

- 13 -

8.20/-ok

g^{oo} UG

bb.13./ törökmogyoró 1. folyt./-ok

a tavaszi szezonban diszfából, diszcserjéből, fenyőféléből és rózsából bőséges választék várja a vásárlókat. örvendetes, hogy egyre több konténeres - egész évben bármikor ültethető - szaporító anyaggal rendelkeznek az árudák. kapható lesz néhány különlegesség, például az ndk-ból származó clematis, peónia, törökmogyoró és császárfű. fenyőféléből több mint 50-60 gazdagítja a választékot.

a tavaszi értékesítési szezonra a kertforg felkészült; taggazdaságai 56 lerakatban és 14 kertészeti árudákban szolgálják ki a vásárlókat./mti/

-. -

bb. 14. kitüntetés

mm il ká

1979. március 7.

az elnöki tanács millner tivadar akadémikusnak, 80. születésnapja alkalmából kiemelkedő tudományos munkássága elismerésül a munka érdemrend arany-fokozatát adományozta. a kitüntetést szentágotai jános a magyar tudományos akadémia elnöke adta át./mti/

-. -

bb. 15. halálos közlekedési baleset

s il ká

1979. március 7.

budapesten az v. kerületben a muzeum körút és ferenczy istván utca kereszteződésében, kijelölt gyalogátkelőhelyen töröcsik tiber 33 éves gépkocsivezető, budapesti lakos vezetője villamospótló autóbusz halálra gázolta beliczki mihályné 65 éves nyugdíjas, budapesti lakost. töröcsik vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene./mti/

-. -

bb. 16. budapestre érkezett hermann axen

mi il ká

1979. március 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett hermann axen, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. kíséretében van bruno mahlow, a revíziós bizottság póttagja, a kb nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője és manfred uschner, a kb osztályvezető-helyettese.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás az mszmp központi bizottságának titkára fogadta. jelen volt gerhard reinert az ndk magyarországi nagykövete.

x x x
/folyt.köv./

- 14 -

10.15/il

10.10 UG

bb. 17. bővülő óvodai és bölcsődei hálózat, újabb üzemi öltözők-fürdők, korszerű védőfelszerelések - vállalatok a munkakörülmények javításáért

i sl-ber/hag/dob/tóa/lér mi pp il ká

1979. március 7.

a vállalatok a szigorú feltételeknek megfelelően felülvizsgálták fejlesztési terveiket, jónéhány nélkülözhető beruházást elhalasztottak, de lényegében mindenütt erőteljesen folytatják a munkakörülmények javítását szolgáló program végrehajtását. a munkásjóléti célokra fordított összegeket a legjobb befektetések közé sorolják, mert így tudják vonzóvá tenni a munkahelyet, megalapozni a kiegyensúlyozott, lendületes munkát.

a tavalyi 96,7 millióval szemben az idén 130 millió forintot költenek az oroszlanói szénbányákban a munkakörülményeket javító beruházásokra, biztonság- és egészségvédelmi célokra. a munkagépesítésében a vállalat az élvonalba tartozik, s ezt a rangját meg is akarja tartani. a gépesítéssel ugyanis nem csak a termelékenység javul, hanem a balesetveszély is sokkal kisebb. a gépesített frontfejtesek gyorsabb előrehaladásának tulajdonítják, hogy egy év alatt 35 százalékkal csökkent a közethullásokból eredő balesetek száma, mert a nagyobb sebesség nyomán a bányavágatokat rövidebb ideig veszik igénybe, a kőzetek kevésbé rongálódnak. az idén újabb gépeket helyeznek üzembe a jövesztésnél, a biztosításnál és nagy összegeket fordítanak a bányatüzek megelőzésére. egyebek között több mint 2700 önmentő készüléket is vásárolnak. széles körben folytatják a zaj-, a por-, és a rezgésártalmakkal járó munkahelyeken a méréseket és intézkedéseket tesznek az ártalmak elhárítására.

a lenin kohászati művekben egész sor olyan balesetnek veszik elejét amelyet korábban a véletlen számlájára irtak. ide sorolhatók azok a sérülések, amelyek a tartóedénybe, az ugynevezett kokillába ragadt acél eltávolítása közben keletkeznek. miközben a daru az öntőgördörhöz ütogetve igyekszik meglazítani kirázni helyéről az acélt, a szétröppenő szikráktól és törmelékektől könnyen megsérülhetnek a közelállók. ez a balesetveszély rövidesen megszűnik, mert öt és fél millió forintot költséggel olyan berendezést helyeznek üzembe, amely a beragadt acélöntecset nagy erővel kinyomja, szorult, helyzetéből, s többé nem lesz szükség a daru veszélyes közreműködésére.

/folyt.köv./
11.00/il

- 15 -

11.10 UG

bb. 17./bővülő folyt./il

a vállalat hengerművében a gyorsan forgó csiszolókorongok időnkénti szétpattanása rejt magában veszélyeket. a legutóbbi hónapokban is több dolgozó keze sérült meg a korongok nagy erővel szétrepülő részecskéitől. most jól körülbástyázott próbapörgettyűt építenek, a csiszolókorongokat használat előtt itt próbálják ki, hogy az esetleges hibák ne munka közben derüljenek ki.

a szegedi szalámigyár és huskominátban a nemrég lezajlott nagyszabású beruházással együtt korszerű szociális és gyermekintézményeket is létrehoztak, az utóbbiak azonban máris szűkösen bizonyulnak. az 50 személyes óvodában ma már nem tudják elhelyezni a vállalat több mint 700 nődolgójának gyermekeit. ezért rövidesen megkezdik további 50 személyes óvoda építését, és azt 1981-ben adják át. a vállalat makói kolbász gyárában pedig új öltözőt, fürdőt és a dolgozók ruháit tisztító mosodát építenek.

a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyárban olyan korszerű szerszámgepeket helyeztek üzembe, amelyeket kisegítő darukkal is felszereltek, így a gépnél dolgozó munkásnak nem kell a munkadarabokat kézzel emelgetnie. most 140 millió forintos költséggel nagyszabású műszaki fejlesztés kezdődik, importpótló árucikkek gyártására. a korszerűsítést összekapcsolják a munkakörülmények további javításával. a szállítást gépesítik, korszerűbb berendezésekkel számúzik a műhelyekből a port, a levegőt szennyező anyagokat, megjavítják a csarnokok világítását, kellemes környezetet teremtenek a gépek mellett dolgozó munkásoknak.

öltözők-fürdők, könyvtárak, orvosi rendelők, kulturális termek épülnek a lakástextil vállalatnál. egy korábban megkezdett program folytatásáról van szó, amelynek célja, hogy jól érezzék magukat a munkások. a közelmúltban adták át a vállalat kőszegi butorszövetgyárának kétszintes művelődési otthonát, továbbá a szombathelyi pamutszövő- és fonógyár 50 személyes leányszállóját, ahol a lakók mindssze 120 forintot fizetnek havonta. gyermekintézmények létesítésére a tavalyi 1,9 millió forint helyett az idén már több mint 3 millió forintot költenek. balatonfüreden és bükkszentlászlófürdőn üdülőt létesítettek, s a vállalat azzal is segíti a dolgozók szabadidejének kellemes eltöltését, hogy szombathelyi kőszegi és tatai gyáregységeiben jó feltételeket teremtett a sportoláshoz./mti/

..-

- 16 -

11.05/11

1200 UG

bb. 18. elütötte a kerékpárost

mm il ká

1979. március 7.

görbeháza belterületén györgy józsef 30 éves villanyszerelő hajduszoboszlói lakos személygépkocsival elütötte urbán péter 43 éves görbeházi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gépjárművezető szabálytalan előzése volt./mti/

..-

bb. 19. a vigadó története fotókon és könyvben

t cs mi il ká

1979. március 6.

120 fotón elevenedik meg a vigadó és a benne lezajlott események története azon a kiállításon, amelyet gábor istván: a vigadó története című könyvének megjelenése alkalmából rendeztek. a fotók pollack mihály és feszl frigyos építési terveit festményeeket, a vigadó termeit a többszöri újjáépítés munkálatait, az 1848-as országgyűlés eseményeit ábrázolják. képeken láthatók azok a világhírű művészek, akik a múlt század derekától hangversenyt adtak az épületben közöttük kodály zoltán, bartók béla, johannes brahms, pablo casals és claude debussy.

a kiállítást - amelyet 14-ig tekinthetnek meg az érdeklődők ferencsik jános karnagy nyitotta meg szerdán a vigadó földszinti termében./mti/

..-

bb. 21. időjárásjelentés

il ka

1979. március 7.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor

változékonyra fordul az idő

ukrajna fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására kelet-európában és közép-európa nagy részén változóan felhős, párás a reggeli órákban helyenként ködös az idő. középpontjával a norvég-tenger környékén nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében az atlanti óceán térségéből különböző hőmérsékletű léghullámok érkeznek nyugat-európán át, szárazföldünk belseje felé.
/folyt.köv./

- 17 -

13³⁵ UG

bb. 21./időjárás folyt./il

az óceáni légáramok vonulását változókéony, szeles, több helyen csapadékos időjárás jelzi. csütörtök estig várható, hogy az említett óceáni levegő a kárpát medencét is megközelíti.

hazánkban kedden általában erősen felhős, vagy borult idő volt. a keleti és az északi országrészben több helyen esett az eső, záporosod. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 5 mm között volt. az éjszakai óráktól kezdve szórványosan köd képződött. szerda hajnalra az északi mlyékben plusz 1, plusz 6, máshol minusz 2, plusz 2 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti változóan felhős, párás néhány helyen ködös idő volt. a déli szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 4, 9 fok között váltakozott.

budapestten kedden a hőmérséklet napi középértéke 6,7 fok volt, a százéves átlagnál 3,0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb /765 mm/, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

eleinte változóan felhős, párás, éjszaka és reggel néhány helyen ködös idő, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső. csütörtökön nyugat felől megnövekvő felhőzet, szórványosan eső, zápor eső. többfelé megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati, később a dunántulon nyugatira, északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1, plusz 4 legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 9-14 fok között.

a duma vízállása budapestnél 208 cm, víz hő 4,0 fok./mti/

..-

bb. 20. rajtolnak a vetőgépek baranyában - takarékosabb üzemanyag felhasználással végzik el a tavaszi munkákat

igo st il di

1979. március 7.

a mecsek vidékén a mind erősebb napsütés hatására annyira felmelegedett a talaj, hogy a mezőgazdasági üzemek a hét közepén hozzáfogtak az első tavaszi növények vetéséhez. a korai munkakezdés jelentős időelőnyhöz juttatja a gazdaságokat. a dél-baranyai földeken most a mákot, a borsót és a zabot vetik a jól előkészített magágyba. az idei tavaszon összesen 140 ezer hektárt vetnek be a mezőgazdasági üzemek, ami több a tavalyinál, mert növelik a kukorica vetésterületét.

/folyt.köv./
13.00/il

- 18 -

13⁴⁰ UG

bb. 20./rajtolnak folyt./il

az utóbbi száz nap alatt 200 milliméter csapadék áztatta meg a földeket a mecsek vidékén. az őszi szárazság után még több kellene de ahhoz elegendő, hogy kedvező körülmények között készítsék elő vetésre a talajt. a hét derekán már ezernél több traktor dolgozott a baranyai határban.

a tavaszi munkák előkészületei során a gazdaságokban nagy gondot fordítottak arra, hogy takarékoskodjanak jobban az üzemanyaggal. az utóbbi években ugyanis rendkívül gyorsan emelkedett az üzemanyagfogyasztás. amíg 1977-ben még csak kilencezer 1978-ban már tizenötezer tonna gázolajat használtak fel a megye termelőszövetkezetei a tavaszi munkáknál. az idén széleskörűen alkalmazzák a sokoldalú kombinátorokat a talajelőkészítésnél, illetve több munkagépet kapcsolnak a nagyteljesítményű traktorok után. a gépek üzemanyagellátását úgy szervezték meg, hogy ne a traktoroknak kelljen a telephelyre bejárniuk tankolás végett, hanem tarálykocsi keresi fel a határban dolgozó gépeket. ezáltal nemcsak üzemanyagot takarítanak meg, hanem kevesebb a munkaidőkiesés is. a számítások szerint ilyen és hasonló módszerek révén akár tíz százalékkal is csökkenteni lehet a tavaszi munkákban részvevő erőgépek üzemanyagfogyasztását./mti/

..-

bb. 22. megalakult a dél-alföldi szőlő és bortermelesési rendszer

tob st be il di

1979. március 7.

a következő három esztendőben 30 százalékkal növelik a hozamot, ezer hektáron hajtának végre rekonstrukciót, és 1500 hektáron új gépi művelésű telepeket hoznak létre. ezeket a célokat tüzték ki a dél-alföldi szőlő és bortermelesési rendszer szerdán szegeden megtartott alakuló ülésén. a husz taggazdaság vállalta, hogy több mint háromezer hektáron alkalmazza a szegedi állami gazdaság technológiáját, és a termést a dél-alföldi pincegazdaságnak adja át feldolgozásra.

a termelési rendszer gazdája a szegedi állami gazdaság nemcsak a helyi viszonyokra kidolgozott technológiát adja, hanem segítséget nyújt a növényvédőszer, a szaporító anyagok és a gépi berendezések beszerzéséhez is. a peronoszpóra elleni eredményesebb védekezéshez máris helikoptert béreltek. a pincegazdaság a feldolgozásból származó nyereség egy hányadát visszajuttatja a termelőszövetkezeteknek ezzel is több és jobb minőségű szőlő termesztésére ösztönözve. a taggazdaságok a telepítéseknél figyelembe veszik a fogyasztói igényeket és főleg keresett tájfajtákat, így többek között csongrádi kadarkát, csongrádi kéfrankost és pusztamérgesi rizlinget ültetnek./mti/

..-

13.25/il

- 19 -

14³⁰ UG

bb.23. ba belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. március 7.-á
14.00 óráig

1l kz

1. király andrásné, 11.sz-jav/
 2. konténer központok
 3. március 8-9 beiratás
 4. palackgyárat exportál
 5. ősz tündi jak
 6. könyvek társbérletből főbérletbe
 7. együttműködési szerződés
 8. kislábak
 9. vietnam győzni fog
 10. helybe megy a tanács
 11. tanműhelyek
 12. új gépkocsi parkolók
 13. törökmo gyoro
 14. kitüntetés
 15. baleset
 16. budapestre érkezett
 17. óvodai bölcsődei hálóuata
 18. elűtötte a kerékpárost
 19. vigadó története
 20. rajtolnak a vetőgépek
 21. idő
 22. szőlő és bortermelés
 23. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.26. kitüntetés

gy/t/s/a/di

1979. március 7.

káldy jánost, a danuvia központi szerszám-és
készülékgyár pártbizottságának volt titkárát, akit érdemei-
nek elismerése mellett most mentettek fel tisztségéből, az
elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntet-
te ki. a kitüntetést somogyi sándor, a budapesti pártbizott-
ság titkára adta át./mti/

--

14.50/a

- 20 -

154907

bb.424. elhunyt tavela károly a chemokomplex vezérigazgatója

k/sz/gg/pp/a/di

1979. március 7.

a külkereskedelmi minisztérium párt-és állami veze-
tése mély fájdalommal tudatja, hogy tavela károly, a chemo-
komplex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója 57 éves korá-
ban elhunyt. tavela károly több mint három évtizeden át a
külkereskedelem különböző területein, vezető beosztásban dol-
gozott. munkásságát a munka érdemrend arany fokozata kitün-
tetéssel jutalmazták. tavela károlyt a külkereskedelmi minisz-
térium saját halottjának tekinti. temetése március 13-án, 13
óra 30 perckor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.28. orvosi műszerek kiállítása

t/sz/tr/pp/a/di

1979. március 7.

szemészeti műszerekből, és készülékekből nyílt szer-
dán kiállítás az omker népközvérsaság uti bemutatótermében.
mivel hazánkban ilyen termékeket nem gyártanak, elsősorban
azok a cégek mutatják be termékeiket, amelyekről importálunk.
az ndk-beli zeiss művek például a szemészeti rendelőintézet min-
den alapvizsgáló készülékét elhozta erre a bemutatóra. az omker
ezeket kívánság szerint, már raktárról szállítja megrende-
lőinek. az indiai cégek számos új típusu kéziműszert is bemutat-
nak a kiállításon.

a szemészeti rendelőkben, klinikákon különösen pontos,
finom kidolgozásu műszerekre van szükség, amelyeket különle-
ges körülmények között, nagytökészülékek alatt gyártanak. ép-
pen ezért meglehetősen kevés külföldi cég foglalkozik készítésük-
kel. hazánkban mintegy 10, bonyolultabb szem-műtétekre is alkalmas
intézet van, ezek egy részét már a legkorszerűbb felszerelések-
kel, például lézer-berendezésekkel is felszerelték. a mostani
kiállítás célja, hogy az új típusu kéziműszereket, készüléke-
ket jobban megismerjék a szakemberek./mti/

--

15.02/a

- 21 -

154907

bb.25. tavaszi nagytakarítás budapesten - mossák az alul- és felüljárókat, javítják az uthibákat

t-don/mi/pr/a/di

1979. március 7.

május végéig tart budapest tavaszi nagytakarítása. a fővárosi közterületfenntartó vállalat több mint 700 munkása és mintegy félezer különböző takarítógépe folyamatosan dolgozik az utak és a felüljárók tisztításán: mosószerrel oldják fel a télen lerakódott szennyeződést - mondta király károly, a vállalat műszaki vezérigazgató-helyettese, aki szerdán tájékoztatta az újságírókat az időszerű közterületi munkákról.

a menetrend szerint elsőként a közuti felüljárókat - a többi között a kacsóh pongrác utit, a hungária körutit, a baross térit és a jászberényi utit - mossák le. ezután fognak hozzá a gyalogos aluljárók, így a balaha lujza, az órs vezér téri, a ferenc köruti, a raktár utcai, a jászai mari téri és a frankel leó uti takarításához.

a városligeti tóhidat március 23-án nappal, a margit-hidat 26-án és 27-én, az árpád-hidat 28-án, az erzsébet-hidat pedig 29-én és 30-án mossák le. mindhárom hidat éjszaka, fűrésztik, hogy ne akadályozzák a forgalmat. a várhegyi alagutat a tervek szerint március 29-én, és 30-án tisztítják meg. ehhez a munkához az alagutat este fél 9-től hajnali 4 óráig lezárják a forgalom elől. a mennyezetet speciális emelőkosaras célgépekkel mossák le, s mintegy 100 kilogramm mosószerrel használnak fel. ezután az alagút járdaszegélyét festik újra.

a fővárosi közterületfenntartó vállalat a nagytakarítással párhuzamosan kijavítja a fagykár okozta uthibákat is, s rendbehozza a különböző utcai köztisztasági felszereléseket. újakra cseréli a már elhasználódott kukákat, átfestí a hulladékgyűjtők fakó állványait, s fertőtleníti a szemétesedényeket. több helyütt, így a ferihegyi, a szentendrei, az istenhegyi és a soroksári uton a kresz-táblákat és a lánckorlátokat tisztítják meg a portól és pizsoktól. felújítják a megkopott utburkolati jeleket is.

/folyt.köv./
15.10/a

- 22 -

15.10.87

bb.25./ tavaszi.....folyt./-a

a vállalat már hagyományos limlom-akciója is megkezdődött. a tavaszi nagytakarítás időszakában az i., a iii., az v., a vi., a xviii., a xix. és a xxii. kerületi lakóházakban összegyűlt fölösleges holmikat szállítja el, ingyen. a többi városrész ezután kerül sorra. az akció évről-évre sikeresebb. bizonyítja azt, hogy míg az első alkalommal, 1972-ben mindössze 2 ezer, addig tavaly már 100 ezer köbméter limlomot szállítottak el. a sajtótájékoztatón ugyanakkor hangsúlyozták: a díjtalan lomtalanítás alkalmával csak olyan hulladékokat visznek el, amelyek a háztartásokban tönkrementek. így elszállítják a rossz bútort, háztartási gépet, vaskályhát, hőtárolót, edényeket, dobozokat és ládákat is. a vállalat az akció eltelte után is a lakosság rendelkezésére áll: hívásra /572-255 a száma/ házhoz megy, s köbméterenként 40 forintért elviszi a lakásban összegyűlt holmikat, építkezési törmeléket, szénport, autóröncsöt telefonhívás esetén sem szállít a vállalat./mti/

-.-

bb.27. hazatérnek a szövetség földgázvezeték magyar építői

t/sb/gg/pp/á/di

1979. március 7.

a szovjet fél eddig még szinte kivétel nélkül kiváló minősítéssel vette át a szövetség - az orenburgi földgázvezeték magyar építőinek kivitelezésében elkészült létesítményeket - számolt be répa imre, az orenburgi szakszervezeti intéző bizottság titkára szerdán a vegyipari dolgozók szakszervezete elnökségének ülésén. a tanácskozáson részt vett és felszólalt gál lászló, a szot főtitkár-helyettese is.

a bogorodcsáni kompresszor-állomást már tavaly átadták, huszton az idén fejezték be a munkálatokat és minden készen áll az üzemeltetésre, gusztyinban április végéig végeznek a munkával, ivano frankovszkban pedig a kórház június-végi átadásával teljesítik a magyar szakaszon vállalt építési feladataikat szakembereink. jelenleg csaknem 1900-an dolgoznak még az orenburgi munkahelyeken. április végétől azonban megkezdik a hazatérésüket.

/folyt.köv./
15.30/a

- 23 -

16.10.87

bb.27./ hazatérnek.....folyt./-a

a mintegy 3 és fél éves munkát összegző beszámolóból kitént, hogy az orenburgi szakszervezeti intéző bizottság eredményesen képviselte a sokféle szakmai szakszervezethez tartozó több mint 50 vállalat dolgozóinak érdekeit. a szakszervezet sajátos eszközeivel a termelési, építési feladatok megoldását is sikeresen segítette. magyar kezdeményezésre bontakozott ki a 2750 kilométer hosszú földgázvezeték közös beruházásában résztvevő szocialista országok építőinek szocialista munkaversenye, amely-ven több alkalommal is értékes helyezéseket értek el munkásaink.

a beruházóval közösen nagyon kedvező szociális és kulturális feltételeket teremtettek, amelyek lehetővé tették, hogy családjuktól távol élő dolgozók a napi kemény munka után kelle- mesen pihenjenek, szórakozzanak, s erőt gyűjtsenek a következő napra. a messzemenő szociális-kulturális ellátás kellő alapot nyújtott arra is, hogy szigoruan érvényesítsék a technológiai fegyelmet.

a szakszervezet elnöksége elismerését fejezte ki az orenburgi építők körében végzett mozgalmi munkáért, s el- határozta: a munkálatok befejeztével összegezik a tapasztalato- kat, hogy a hazai nagy népgazdasági beruházások megvalósításá- ban is eredményesen hasznosíthatóak./mti/

--

bb.29. kitüntetés

tr/pr/a/di

1979. március 7.

a népköztársaság elnöki tanácsa palasovszky ödönt 80.születésnapja alkalmából - költői, művészi munkássága el- ismeréséül - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést tóth dezső kulturális miniszter- helyettes szerdán adta át./mti/

--

15.37/a

- 24 -

10.15.87

bb.16./ budapestre érkezett.....1.folyt./-a

gyenes andrás és hermann axen vezetésével szerdán délelőtti pártközi megbeszélések kezdődtek az mszmp kb szék- házában.

felhasználható 16.30 órától!

hermann axent délután fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság tit- kára. a szívéllyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozón jelen volt gyenes andrás, és gerhard reinert, az ndk magyaror- szági nagykövete./mti/

--

bb.30. közösen gazdaságosabb - ankét a csoportos családház építkezésekről

t/ol/mi/pp/a/di

1979. március 7.

alakásépítésben, fenntartásban és korszerűsítés- ben fontos szerepet töltenek be a szövetkezetek építő-és la- kásfenntartó szervei - hangsúlyozta szilágyi lajos építés- ügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes a csoportos csalá- dház építés kiterjesztését szorgalmazó ankéton. a szövosz székházában rendezett tanácskozásra a szövetkezeti mozgalom három nagy csoportjában - az ipari, a mezőgazdasági és fogyaszt- tási szövetkezetekben - dolgozó mintegy 100 ezer építőmunkást képviselő egyesületi, illetve szövetkezeti tagokat hívta meg az építőipari tudományos egyesület szövetkezeti tagozata.

az ankét témája szorosan kapcsolódott azokhoz a tennivalókhöz, amelyek közös elvégzésében az évm és a szövosz vezetői a közelmúltban megállapodtak. a megállapodás - egye- bek mellett - azt a közös állásfoglalást is tartalmazza, hogy a jövőben a csoportos családház építés legyen a szövetkezeti lakásépítés egyik fő formája.

/folyt.köv./
15.45/a

10.20.87

- 25 -

bb.30./ közösen.....folyt./-a

a miniszter-helyettes rámutatott: a minisztérium elősegíti, hogy az építőipari szervezetek az eddiginél több telepszerű szövetkezeti lakásépítkezést vállaljanak, és szélesebb körű legyen a gazdaságos, korszerű építési technológia alkalmazása. a feltételek megteremtése érdekében közzéteszik az ajánlott terv-gyűjteményt, s a tanácsi tervező vállalatok feladatává teszik a területelőkészítést. ha ugyanis egy helyen, egy időben több családiház épül, szervezeten, összehangoltan kell megvalósítani a területelőkészítést, a közművesítést. így jelentősen csökkenthetők az egy lakásra jutó közművesítési tanácsi költségei. a miniszterhelyettes azt is hangsúlyozta, : az új lakások építése mellett nagyon fontos a meglévő tervszerű karbantartása az elavult, de gazdaságosan felújítható lakások korszerűsítése.

a tanácskozáson szó volt arról is, hogy az ajánlott építési formában kedvező tapasztalatokra tettek szert a no-fines lakásépítési technológia alkalmazásában. a közeli hetekben kerül sor az ezredik olyan lakás szerkezetépítési munkáinak befejezésére, amelynek kivitelezése során ezt a technológiát alkalmazták./mti/

-. -

bb.31. tamás ernő,

di/a

1979. március 7.

a magyar partizánszövetség tagja, életének ötvennyolcadik évében elhunyt. temetése pénteken délelőtti fél 10-kor lesz miskolcon, a Mindszenti temetőben.

a magyar partizánszövetség

az MSZMP Miskolc városi bizottsága

/mti/

-. -

15.50/a

- 26 -

16.20/a

bb.32. új szovjet művek a moszkvai nagyszínház balett-társulatának műsorán - sajtótájékoztató az operaházban ...

t/mir/mi/pr/a/di

1979. március 7.

csütörtöktől a szovjet balettzene két új darabjával - arbutov: Irkutszki történet című darabja és a,, sok hűhó semmiért,, című Shakespeare-vígjáték balett-változatával ismerkedhet meg a budapesti közönség a moszkvai nagyszínház balett-társulatának előadásain - jelentették be szerdán a világhírű,, bolsoj,, táncosainak magyarországi vendégszereplése alkalmából, az operaházban megtartott sajtótájékoztatón.

a világhírű, több mint 200 éves multra visszatekintő szovjet társulat és a magyar állami operaház kapcsolatairól szólva a vendégegyüttes vezetői elmondták: a két színház opera-és balett-társulatai kölcsönös vendégszerepléseinek sorában a moszkvai táncművészek immár harmadszor lépnek fel budapesten, s erre a bemutatkozásra olyan műveket,, hoztak,, magukkal, amelyek csupán az utóbbi időben kaptak helyet az együttes széles ivű repertoárjában. a csütörtöki, első bemutatójukon szereplő arbutov darab, az,, angara,, című kétfelvonásos balett - amelyet Andrej Espaj zenéjére, a nagyszínház balettigazgatója, Jurij Grigorovics állított színre - mint címe is jelzi, a zabolátlan szibériai folyó megfékezésében résztvevő építőmunkások sorsát, küzdelmeit eleveníti fel. ez a mű a nagyszínház fennállása 200.évfordulójára készült, s most először mutatják be külföldön. az ismert Shakespeare-vígjáték ugyancsak kétfelvonásos balettváltozatát pedig - amelyet Hrennyikov zenéjére, Vera Boccadoro rendezett - a társulat elmúlt hetekben megtartott franciaországi turnéján láthatta először külföldi közönség. mindkét darabot 3-3 előadáson mutatják be az operaházban: az Angara című balett előadásai március 8-án, 10-én és 14-én lesznek, Hrennyikov és Boccadoro művét pedig március 9-én, 11-én és 13-án tekinthetik meg az érdeklődők. a moszkvai táncosok azonban - most először - vidékre is ellátogatnak: operaházi előadásaik után Győrben lépnek fel, ahol repertoárjuk klasszikus műveiből - közöttük a Hattyúk tavából és a Don Quijote-ból március 16-án és 17-én mutatnak be részleteket.

/folyt.köv./
16.20/a

- 27 -

16.40/a

bb.32./ uj szovjet.....folyt./-a

az együttes munkájáról, terveiről és a táncos-
utánpótlásról szólva a vendégek beszámoltak arról is: ottho-
nukban - a nagy színházban és a moszkvai kongresszusi palota
színpadán - havonta 16-18 előadást tartanak és több új mű-
színpadra -állításán dolgoznak jelenleg is. a közelmúltban fe-
jezték be egy mozart-darab és vasziljev,, ikarus,, című ba-
lettjének, valamint az „anna karenina,, scsedrin zenéjére
készült balettváltozatának próbáit. jelenleg lavrovszkij rende-
zésében prokofjev: rómeó és julia című művének balett-
változatán és a macbeth,, című baletten dolgoznak. ez
utóbbi szintén vasziljev rendezi. terveik között csehov,, sirály,,
című darabjának balettváltozata is szerepel, amelynek zenéjét
scsedrin a napokban fejezte be, s ezt a művet előrelátható-
lag maja pliszceckaja rendezi majd.

a moszkvai akadémiai koreográfiai tanintézet évről-
évre számos kitűnően felkészült művészfiatalt indít el pályáján.
az elmúlt két esztendőben például 34 tehetséges fiatal táncos-
sal bővült a társulat, s az új tagok fejlődése is biztosított:
a legnevesebb szovjet balettmesterek - közöttük galina ulanova
és szemjonova - irányításával végezhetik munkájukat./mti/

--

bb.33. németh károly fogadta lucio larát

pá/pr/a/di

1979. március 7.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt poli-
tikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szer-
dán fogadta lucio larát, az angolai mpla-munkapárt politikai
bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát, aki az
mszmp kb meghívására tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen tájékoz-
tatták egymást országaik helyzetéről, pártjaik tevékeny-
ségéről, és a teljes egyetértés szellemében véleményt cseréltek
időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint a két párt együtt-
működéséről. kifejezték készségüket a magyar és az angolai
kapcsolatok sokoldalú fejlesztésére.

a találkozáson jelen volt nagy gábor, az mszmp kb
külsőügyi osztályának helyettes vezetője és árgyelán sándor,
hazánk luandai nagykövete./mti/

--

16.40/a

- 28 -

1800
07

bb.34. vetik a borsót és a tavaszi árpát fejér megyében

dáv/st/a/d

1979. március 7.

fejér megyében benépesült a határ, megkezdődtek
a kora tavaszi munkák a megszikkadt földeken munkához láttak
a szántótraktorok és a talajművelő gépek, a homokos, déli
vidékeken pedig megkezdtek a borsó és a tavaszi árpa vetését.

jól teleltek a vetések a megyében - ezt álla-
pították meg a határszemen a szakemberek. a kilenvennyolcezer
hektárnyi őszi kalászosból csupán kétszáz hektárnyi fagyott ki,
s a belvíz sem okozott jelentős károsítást. a zenge növé-
nyek azonban sokat szenvedtek a hótakaró nélküli, kemény tél-
ben, ezért erősítésük rendkívül fontos. meggyeszerre munkához
láttak tehát a műtrágyaszórók, a növényvédő repülőgépek mel-
lett a földi géppark is megkezdte a fejtrágyázást./mti/

--

bb.35. folytatják a vízrendezést csongrádban - újabb tározó-
tavak épülnek nógrádban

tób-csiz/kz/a/di

1979. március 7.

az országos vízügyi hivatal és újabb két megye,
csongrád, illetve nógrád vezetői egyeztették szerdán
1979. évi közös feladataikat.

csongrádban, mint a megbeszélésen megállapították,
az előirt ütemben haladnak az ötödik ötéves terv vízügyi
beruházásai. az előirt vízrendezési munkákat eddig husz-
ezer hektáron végezték el. ennek köszönhető többek között, hogy
az alföld legmélyebben fekvő részén, a tiszamaros szöglet-
ben, az idén már nem okoztak számottevő károkat a felgyülem-
lett csapadékvizek. az idén tizenegyszer hektáron történik
meg a vízrendezés. az öntözés feltételeit elsősorban a két fon-
tos fűszernövény - a makói vöröshagyma és a szegedi paprika -
tájkörzetében igyekeznek kiszélesíteni.

/folyt.köv./
16.50/a

- 29 -

181507

bb.35.folytatják.....folyt./-a

szó esett a tanácskozáson a termálviz többlépcsős, tehát gazdaságosabb felhasználásáról. az ügegházi primörtermesztés mellett a hévizek energiáját mind több gazdaság használja már fűszerpaprika szikkasztására, más termények száritására és szociális épületek fűtésére.

az ovh és a megye vezetői egyetértettek abban, hogy a városok vízellátását a jóváhagyott beruházásokon kívül a vízzel való ésszerű takarékossgal is lehet javítani. első-sorban a nagy fogyasztóknál, az üzemeknél van szükség szemléltetésre: akár csak az energiával, a vízzel is takarékosan kell bánnunk.

nógrádban többek között megállapították, az v. ötéves terv időszakában befejeződik az észak-nógrádi regionális vízmű 11. lépcsőjének kivitelezése. a vízmű 1980-tól már napi tizenétezer köbméter vizet szolgáltat. máris megkezdtek, de a következő ötéves tervidőszakban fejezik be a közép-nógrádi mátra regionális vízmű építését, amely majd napi tizenétezer köbméter ivóvízzel járul hozzá a megye ellátásához. szó esett a zagyva-völgy tározórendszerének továbbépítéséről is. az első szakasz - amelynek keretében mátraverebély, maconka és kisterenye térségében létesültek mesterséges tavak - idén befejeződik. a következő években bárna, illetve écség térségében építenek tározókat, s ezek részben árvédelmi, részben mezőgazdasági öntözési célokat szolgálnak./mti/

bb.36. számítanak a lakosság közreműködésére is - a közegészségügyi és járványügyi helyzetről tárgyalt a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága

bam/ká/a/di

1979. március 7.

pest megye közegészségügyi helyzete az elmúlt esztendőben fokozatosan javult. ebben jelentős szerepet játszott a kommunális és településfejlesztési tervek teljesítése, illetve túlteljesítése. a gyors ütemű lakásépítés, az új gyermekintézmények átadása, a víz-és csatornahálózat bővítése sokat enyhített a lélekszámban rohamosan növekvő megye gondjain.

/folyt.köv./

17.40/a

1822/7

- 30 -

bb.36./ számítanak.....folyt./-a

a közegészségügyi feltételek további javítása rendkívül költséges, számos tényezője azonban - mint például a városok, falvak tisztaságának megóvása - első-sorban nem anyagi eszközöket, hanem szemléltetváltozást követel. e munkában pest megye minden lakosa segíthet - állapította meg szerdai, budapesti ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület a megye közegészségügyi és járványügyi helyzetéről készített beszámoló vitájában nagy hangsúlyt helyezett, a víz, a talaj és a levegő tisztaságának megóvására, javítására.

pest megye 101¹¹¹ településén - ott él a lakosság 62 százaléka - van már vezetékes víz. a bázisul szolgáló duna növekvő szennyezettsége azonban gyakran okoz gondokat a vízellátásban. a talajadottságok miatt nem ritka, a vízművek, kutak időszakos vízhiánya, ami fokozza a szennyeződést. a köjál munkatársai rendszeresen ellenőrzik a kutakat, s minden esztendőben laboratóriumi vizsgálatok alapján jelölik ki azokat a kutakat, amelyek jó minőségű vizét a csecsemők is fogyaszthatják. a megye vezetőinek törekvése, hogy azokban a községekben, ahol jelenleg nem megfelelő a víz minősége, gyorsított ütemben megoldják a lakosság ellátását.

pest megye szennyvíz-közmű hálózata - különösen a fővárosi agglomerációban - az erőfeszítések ellenére elmarad az igényektől. gondot okoz - és állandó közegészségügyi készenlétet igényel - egyes települések szennyvíz elhelyezésének megoldatlansága. ezért a vi. ötéves terv előkészítésénél fokozott figyelmet fordítanak a csatornázásra, a szennyvíz tisztító telepek építésére, a meglévők kapacitásának bővítésére./mti/

bb.37. kutatások a bükk nemzeti parkban

kör/st/a/di

1979. március 7.

a természeti értékek feltárására és a környezetvédelmi kutatások elősegítésére szerdán együttműködési megállapodást kötött a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanácsa és a bükk nemzeti park igazgatósága.

/folyt.köv./

17.50/a

1822/7

- 31 -

bb.37./ kutatások.....folyt./-a

a megállapodás értelmében a miskolci egyetem különböző tanszékei kutatásokat folytatnak a nemzeti park területén található földtani és ásványtani képződmények meghatározására, s eljárásokat dolgoznak ki természetes állapotban történő megvédésükre. tanulmányozzák a képződmények geológiai kialakulását, a Bükkben előforduló karszt-jelenségeket és a különböző növénytársulásokat is.

a Bükki nemzeti park igazgatósága lehetőséget nyújt az egyetem oktatóinak és hallgatóinak a szigorúan védett területek tanulmányozására, természetvédelmi megfigyelésekre és mérésekre, a környezetvédelemmel kapcsolatos kísérletekre.

a feladatokat évente egyeztetik az egyes tanszékekkel./mti/

--

bb.38. volán teherforgalmi tanácskozás szombathelyen

szel/kz/a/di

1979. március 7

az ország egész területén felszámolják a szállítási lánc még meglévő fehér foltjait - jelentették be a volán-tröszt szervezésében szerdán szombathelyen megkezdődött két-napos országos teherforgalmi és kereskedelmi tanácskozáson. elmondták, azt is, hogy a tröszt fővárosi és megyei vállalatainak az idén a tavalyinál öt százalékkal több árut kell elfuvarozniuk lényegében azonos eszközállománnyal. e feladat teljesítése nagy erőfeszítést kíván rakodóktól, sofőröktől, műszakiaktól, a volán minden dolgozójától. a feszített terv teljesítése érdekében a tehergépkocsikat gondosabban rakják meg, hogy jobban kihasználják rakodóterületüket, elterjesztik a zárt, konténeres fuvarozási technológiákat, fokozzák erőfeszítéseiket a keresztbefuvarozások és az üres kocsifutások megszüntetéséért, s minden nagyobb rakodóhelyen, körzeti állomáson megszervezik a rakodógépek, berendezések ...folyamatos kihasználását./mti/

--

17.55/a

- 32 -

1825/97

bb.39. Legyen közös az érdek - tanácskozás az ipari termelés és a kereskedelem kapcsolatáról

t/kg/s/pp/a/di

1979. március 7.

hogyan alakulhat ki szorosabb kapcsolat a termelők és az értékesítők között, erről kezdődött szerdán két-napos tanácskozás a szervezési és vezetési tudományos társaság rendezésében a technika házában.

Horváth László, az országos tervehivatal elnökhelyettese bevezető előadásában az ipari termelés és a kereskedelem kapcsolatát elemezve rámutatott: a kereskedelmi vállalatok sokszor megalapozatlan piaci prognózisa nehezíti a gyártók előretervezését. a bizonytalanság gyakran a készletek indokolatlan felhalmozásához vezet. ez előnytelen a népgazdaság számára. a készletgazdálkodás javítására a marketing szemlélet erősítése s a közgazdasági szabályozók olyan módosítása szükséges, amely a gyártók és a kereskedők közötti közös érdekelttség kialakítását segíti elő.

Juhász Zoltán belkereskedelmi minisztériumi államtitkár előadásában kifejtette: a szerződéses fegyelem erősítése az ipar és a kereskedelem közötti összhang megteremtésének egyik kulcskérdése. jelenleg azonban a megfelelő jogi szabályozás ellenére a vizsgálatok azt mutatják, hogy a gyakorlat nincs összhangban a jogszabályokkal. gyakori, hogy a gyártó a szerződés kötésnél elzárkózik a vevők érdekeit szolgáló minőségi kikötésektől. a kereskedelmi vállalatok pedig, nem egyszer - a tévesen értelmezett jó kapcsolat érdekében - elállnak jogaik érvényesítésétől, nem jelentenek be kötbérigényt a határidőt be nem tartó gyártókkal szemben.

a jövőben - hangsúlyozta az államtitkár - a kereskedelmi vállalatoknak szorgalmazniuk kell a hagyományos szállítási szerződések mellett az előszerződések megkötését, mert ezáltal lehetőség nyílik a fogyasztói igények gyorsabb követésére. fontos az is, hogy a megrendeléstől annak visszaigazolásáig tartó hosszú átfutási idő csökkenjen.

/folyt.köv./

18.10/a

- 33 -

1910/97

bb.39./ Legyen.....folyt./-a

a termelő és a külkereskedelmi vállalatok kapcsolatának erősítéséről Szalai Béla külkereskedelmi miniszteriiumi államtitkár tartott előadást. Kiemelte, hogy a versenyképesség fokozása sürgeti a jelenlegi gyártmánystruktúra felülvizsgálatát, hogy a termelés jobban igazodjon a világpiaci igényekhez. Fontos az is, hogy a külkereskedelem jó előre felmérje azokat az igényeket, amelyekkel néhány év múlva kell számolni.

a bevezető előadások után szekciókban folytatódott a tanácskozás. a konferencia tapasztalatait ajánlásokban foglalják össze, s megküldik az illetékes hatóságoknak./mti/

-.-

bb.40. automata biztosító berendezés a miskolci vasúti csomóponton

kör/kz/a/di

1979. március 7.

korszerű biztosító berendezést helyeztek üzembe szerdán a miskolci teherpályaudvaron. a több mint huszonhárom millió forintos költséggel felszerelt berendezést összeköttették a szerelvények szétválasztására szolgáló ugynevezett gurító-dombi, valamint a személyforgalmat irányító tiszai pályaudvar automatikus rendszerével, így mostantól a százhusz éves miskolci vasúti csomópont kétszázharminc váltóját már nem kézi erővel, hanem központilag vezényelt automatákkal működtetik. ugyanezek irányítják a szabad-, illetve tilos utat biztosító jelzőket is. az automata együttesen mintegy ötven eddig nehéz fizikai munkát végző dolgozó más munkahelyre történő átcsoportosítását teszi lehetővé, s emellett javítja a pályaudvar átjáró képességét is.

a miskolci MÁV igazgatóság a korszerű forgalomirányító berendezések alkalmazásában országosan is uttörő szerepet vállalt. 1962-ben az igazgatóság területén a vámosgyörki vasútállomáson - szerelték fel hazánkban az első integra dominó rendszerű berendezést. a most üzembeállított automatikával együtt az igazgatóság területén jelenleg már husz integra-domino berendezés segíti a balesetmentes, biztonságos forgalmat./mti/

18.15/a

- 34 -

1915/07

bb 41. a járulékos beruházások gyorsításáról tárgyalt a bácskiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága

rap/st/ny di

1979. márcis 7.

bács - kiskun megyében az V. ötéves terv első három évében nem sikerült eleget tenni annak a követelménynek, hogy az épülő új lakótelepeken az alapellátást nyújtó járulékos létesítmények egyidőben valósuljanak meg a lakásépítéssel - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. az elmaradásnak több oka van. így például be kellett fejezni az előző tervidőszakból áthúzódó létesítményeket, növekedtek a kivitelezési költségek, egyes létesítmények előkészítése pedig elhúzódt. építőipari kapacitáshiány és építés-technológiai gondok is hátráltatták az időarányos teljesítést. a kapcsolódó létesítmények költségelőirányzatai nagyobb részt a tervidőszak utolsó éveiben állnak rendelkezésre.

a végrehajtó bizottság ennek ellenére arra a következtetésre jutott, hogy az elmaradás az idén és jövőre a legtöbb területen pótolható. így például az öt évre tervezett 68 iskolai tanteremből eddig csak 32 készült el, de a kecskeméti, kalocsai, baján, kiskörösi és kiskunfélegyházi felépülő új iskolákkal együtt az V. ötéves terv végéig több tanterem épül fel az előirányoztnál. ugyanez vonatkozik a lakótelepi óvodák és bölcsődék építésére is. kedvezőtlenebb a helyzet az üzletek és a szolgáltató létesítmények építésénél. ezen a területen a tervezett építkezések várhatóan nem készülnek el maradéktalanul a tervidőszak végére.

a végrehajtó bizottság határozatban hívta fel a tervező, a beruházó és a kivitelező vállalatok figyelmét a járulékos létesítmények, különösen az iskolaépítések ütemének gyorsítására. további erőfeszítéseket kell tenni annak érdekében is - hangsúlyozza a határozat - hogy az áthúzódó kereskedelmi és szolgáltatási beruházásokat legkésőbb a VI. ötéves terv első évében átadják./mti/

18.25/ny

-.-
-35-

1900

bb.42. a megye fejlődését szolgáló kutatásokra kell az erőket összpontosítani - ülést tartott a vas megyei tanács vb

lér/st/ny ie

1979 március 7.

a vas megyében folyó tudományos kutató munkával kapcsolatos tanácsi feladatokat vitatták meg szerdán szombathelyen, a megyei tanács vb ülésén. hangsúlyozták az ülésen, hogy a tudományos munkát elsősorban a megye gazdasági és társadalmi fejlődését szolgáló kutatásokra kell összpontosítani. ennek értelmében elhatározták, hogy a jövőben az egyik fő feladat a „gazdasági szerkezet átrendeződése és fejlődésének tendenciái vas megyében, című téma kutatása lesz. ennek keretében vizsgálják egyebek között az ipar területi elhelyezkedése és a foglalkoztatottság összefüggéseit az iparfejlesztés további irányait, a mezőgazdasági termelés fejlesztésének tájegységei feltételeit. a témakör kutatásába bevonják az mszmp vas megyei oktatási igazgatóságát, a megyei tanács apparátusának szakembereit, s közreműködésre felkérlik az országos intézetek, egyetemek kutatóit is.

szociológiai vizsgálatot indítanak az általános iskolai tanulók körében, amely elsősorban arra irányul, hogy feltárja a tanulók hátrányos helyzetének okait, s felszámolásának gazdasági, társadalmi, pedagógiai feltételeit. ezzel a kutatással elsősorban a szombathelyi tanárképző főiskola foglalkozik, de kapcsolódik a munkába a pedagógus kabinet és a pályaválasztási tanácsadó intézet is. egy másik társadalomtudományi téma, amelynek kutatását elhatározták: „ vas megye osztálystruktúrájának és népességének változásai a felszabadulás utáni időszakban, különös tekintettel a munkásosztály helyzetének alakulására, illetve a népesség összetételének kor, nem, foglalkozás, jövedelem és életviszonyok szerinti változásaira,„ e témakör kutatásától is azt várják, hogy segítséget nyújtson a megyei szervek számára a társadalompolitikai döntések előkészítéséhez. ugyancsak sokban hozzájárulhat a további területfejlesztési feladatok meghatározásához „ a megye településhálózata és fejlesztésének irányai című témakör már megkezdett vizsgálata./mti/

18.40/ny

-36-

1905

bb.43. a belkereskedelmi minisztérium és zala megye vezetőinek tervezgetett megbeszélése

tóa/kz/a/ie

1979. március 7.

a lakótelepekkel egyidőben épülnek, készülnek el a kereskedelmi és vendéglátó egységek zala megyében - állapították meg szerdán zalaegerszegen a belkereskedelmi minisztérium és zala megye vezetőinek tervezgetett megbeszélésén. a hálózatfejlesztés jól követte a népességmozgást: a városokban a lakosság erőteljes növekedésének megfelelő színvonalas kereskedelmi és vendéglátó hálózat alakult ki. a szövetkezeti kereskedelmi hálózat, amely elsősorban a falusi lakosság ellátásáról gondoskodik, csökkentette a nagyértékű iparcikkek kínálatát, s előtérbe helyezte a napi cikkek választékának bővítését, vendéglőiben pedig javította az ételkínálatot. a tejiparral kialakított jobb együttműködés eredményeképpen egy év alatt 16 százalékkal növekedett a megye falvaiban a tej-és tejtermék forgalom.

foglalkoztak a helyi lakosság ellátását is javító, de ugyanakkor idegenforgalmi célokat is szolgáló fejlesztésekkel is. ez év nyarán, mint elmondták, nagykanizsán az ország egyik legjelentősebb átmenő idegenforgalmat bonyolító városában elkészült egy áruház komplexum: étterem, ruházati szaküzlet, csemegeáruház és autóalkatrész bolt működik benne. készthelyen a helyi fogyasztási szövetkezet korszerű 2 szintes gyorskiszolgáló éttermet épít./mti/

-. -

bb.47./ amerikai gazdasági küldöttség budapesten

sl/fe/pp/a/ie

1979. március 7.

frank a.weil kereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével szerdán amerikai küldöttség érkezett budapestre a magyar-amerikai gazdasági és kereskedelmi kormányközi vegyesbizottság első ülésére. a delegációban az amerikai kereskedelmi minisztériumon kívül a külügy-, a mezőgazdasági- és a pénzügyminisztérium is képviselteti magát. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. jelen volt philip m.kaiser az egyesült államok magyarországi nagykövete is./mti/

18.40/a

- 37 -

1910

bb 44. tóth imre és szanyi péter kiállítása ózdon

hag/st/ny ie

1979 március 7.

tóth imre munkácsy-dijas grafikusművész és szanyi péter szobrászművész kiállítása nyílt meg szerdán ózdon a kun béla művelődési házban. a miskolci művésztelepen élő két alkotó együttes kiállításán harminc grafika és tizenöt plasztikai alkotás szerepel.

tóth imre 1953-ban szerzett festődiplomát a képzőművészeti főiskolán, több jeles mester, köztük barcsay jeno tanítványaként. táblaképeket, grafikákat, továbbá nagyméretű falfestményeket és mozaikokat is készít. művei számos hazai és külföldi kiállításon szerepeltek már. a borsodi tájat, és az ott élő embereket ábrázoló munkái mellett, mostani kiállításán az afrikai népek szabadságküzdelmének szentelt sorozata is látható.

szanyi péter a képzőművészeti főiskolán somogyi józsef tanítványaként szerzett diplomát. több köztéri szobrot készített, többek között budapesti, debreceni és zalaegerszegi megrendelésre, 1973 óta szerepel tárlatokon./mti/

-. -

bb 46. ötvösművészeti kiállítás zalaegerszegen

tóa/kz/ny ie

1979 márius 7.

kopcsányi ottó ötvösművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán a zalaegerszegi ifjusági házban. a művész két évtizedes alkotói tevékenysége során 14 önálló külföldi és 4 hazai kiállításon szerepelt eddig. a március végéig nyitvatartó zalaegerszegi tárlatán a hagyományos eljárással készült ötvösmunkákon - gyűrűkön, láncokon, szelencséken - kívül rozsdamentes acélból készített ékszereket, használati tárgyakat és plasztikákat mutat be./mti/

-. -
-38-

18.50/ny

195

bb 45. közművelődésben dolgozó kommunisták tanácskozása kecskeméten

rap/kz/ny ie

1979 március 7.

a közművelődés helyzetét, fejlesztésének további feladatait vitatták meg szerdán kecskeméten a bács-kiskun megye közművelődési területen dolgozó kommunistái. az aktívaértekezlet előadója, katanics sándor, a megyei pártbizottság titkára, hangsúlyozta, hogy az utóbbi években tovább javultak a megyében a közművelődés lehetőségei. számos új intézmény épült, bővültek a régiók, s nőtt a szakképzett művelődésügyi dolgozók száma is. a jobb tartalmi munkát azonban még sok tényező hátráltatja. nehezíti a szakmunkásképzést, és korlátozza a művelődési itények felkeltését is, hogy a munkásoknak több mint a fele nem fejezte be az általános iskolát. az üzemi dolgozók közül a szakmunkások és középszintű vezetők tanulnak a legnagyobb arányban, a segéd-és betanított munkások viszont kis számban vállalkoznak továbbképzésre. hasonlóak a gondok a termelőszövetkezetekben is.

a közművelődés személyi ellátottságát illetően országosan a harmadik helyre sorolják a megyét, a szakképzettséget figyelembevéve azonban kedvezőtlenebb a helyzet. a megye muzeumi hálózata még nem tölti be a tágabb értelemben vett közművelődési szerepet, az oktatási és közművelődési intézmények kapcsolatai pedig hiányosak, esetlegesek, sok esetben ki sem alakultak. a megyében sok helyütt divattá vált a folklór, másutt az elsekélyes sedés jelei mutatkoznak a néphagyományok ápolásában. vannak, akik a közművelődést még ma is lesükítik egy-egy előadásra, az amatőr együttesek szereplésére, a könyvkölcsönzésre, s figyelmen kívül hagyják e munka mozgalmi jellegét, a megváltozott igényeket - állapította meg egyebek között katanics sándor.

a szerteágazó feladatokról, problémákról szóló előadás után hozzászólásokkal, vitával folytatódott a tanácskozás. a megye városiban, községeiben, üzemeiben dolgozó kommunista közművelődési szakemberek kifejtették véleményüket, átadták egymásnak a közművelődés szervezésében, fejlesztésében szerzett tapasztalataikat./mti/

-. -
-39-

19.00/ny

190

bb.49. nőnap i ünnepségek vidéken

ö/kz/a/ie

1979. március 7.

szentesen, oroszlányban, tatán, egerben és békéscsabán szerdán emlékeztek a nemzetközi nőnapról. a szentesi tóth józsef színházteremben rendezett ünnepségen jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője köszöntötte az asszonyokat, lányokat. egerben az ünnepség után a művelődési központban megnyitották azt a díszítőművészeti kiállítást, amely mellett tanuskodik, hogy ebben a megyében a nők, idősök és fiatalok egyaránt, nemcsak ápolják, de tovább is fejlesztik a vidék népművészeti hagyományait.

somogy megyéből több mint 300 asszony és lány utazott a nemzetközi nőnap alkalmából külföldre, az ndk-ba és csehszlovákiába. négynapos utjuk során megismerkednek berlin, illetve pozsony nevezetességeivel, s résztvesznek az ottani nőnap i ünnepségen./mti/

--

bb.48. a,, halottlátó,, a párizsi filmfesztiválon

mir/fe/a/ie

1979. március 7.

a halottlátó című magyar dokumentumfilmet is meghívták a párizsi nemzetközi dokumentumfilm és video fesztiválra. moldován domokos nagy visszhangot kiváltott alkotását március 12-én vetítik a pompidou-centerben lévő fesztiválközpontban. a bemutatót vita követi, amelyen a rendező is részt vesz.

a film hazai, valamint amszterdami, londoni, mamihei és varsói sikere után a francia fővárosban is nagy érdeklődéssel várják a bemutatót./mti/

--

18.50/a

- 40 -

1979

bb.51. gyáravató kiskunhalason

lász/kz/a/ie

1979. március 7.

szerdán felavatták a kiskunhalasi kötöttárugyárat. a kiemelt beruházással létrehozott modern gyárat, amely jelenleg 1200 embert, többségében nőket foglalkoztat, dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes adta át a rendeltetésnek.

az új halasi kötöttárugyárban, ahol részlegesen már 1976-ban megkezdődött a termelés, az idén kétmillió felnőtt- és gyermek kötött felsőruhát állítanak elő. a vásárlói között vannak szovjetek, franciák, svédek, finnek és nszk-beliek, de van vevője termékeinek kúvaiban is. az új gyár a teljes fel-futás után évente 2.5 millió pulóvert szállít a kereskedelemnek./mti/

--

bb.50. heten voltak - postai csomagfosztogatókat ítélte el a pécsi városi bíróság

han/kz/a/ie

1979. március 7.

postai csomagfosztogatók perében ítélezett szerdán a pécsi városi bíróság.

hét fiatalember - sipos lászló, vörös dezső, vörös lászló, gáspár józsef, rózsahegy i nándor, zengő károly és kótai istván - ült a vádlottak padján. valamennyien a pécsi postaigazgatóságnál dolgoztak. mint mozgópostásoknak az volt a feladatuk, hogy budapesten, a keleti pályaudvar közelében működő 72-es hírlapelosztóban átvegyék az újságokat és azokat éjszaka a pécsi postakocsiban szétosszák. munkájuk során észrevették, hogy a postakocsi melletti rampán többszáz méter hosszan elszállításra váró csomaghalom van őrizetlenül. kihasználták a lehetőséget és 1977 decemberétől a múlt év őszéig mintegy harminc csomagot emeltek el, s ezzel mintegy 110 000 forint értékű kárt okoztak.

/folyt.köv./
19.00/a

- 41 -

1979

bb.50./ heten voltak.....folyt./-a

a nyomozás és a több napos tárgyalás folyamán bebizonyosodott, hogy a vádlottak a csomag lopásokat előre ugyan nem beszéltek meg, de kölcsönösen tudtak egymás cselekményéről, hiszen egyszerre ketten vagy hárman utaztak. a büntetett valamennyi vádlott bünszövetségben, folytatólagosan követte el, ezért a bíróság társtetteséget állapított meg.

a bíróság a vádlottakat főbüntetésül 8 hónaptól 2 év és 8 hónapig terjedő szabadságvesztésre ítélte, amit börtönben kell letölteniük. a közügyektől 1 évtől 3 évig terjedő időre tiltotta el őket a bíróság.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette. a vádlottak közül ketten tudomásul vették, öten fellebbeztek./mti/

-. -

bb.53. maróthy László hazaérkezett párizsból

t/kj/pá/a/ie

1979. március 7.

maróthy Lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével szerdán hazaérkezett a kommunista ifjúsági szövetség delegációja párizsból, amely a francia kommunista ifjúsági mozgalom meghívására tartózkodott franciaországban.

a magyar ifjúsági küldöttség megbeszéléseket folytatott francia partnerével a két szervezet feladatairól. találkoztak francia munkás-és diákfiatalokkal, valamint más francia ifjúsági szervezetek képviselőivel. a küldöttséget fogadták az fkp központi bizottságában, megbeszélést folytattak az fkp vezetőségével és találkoztak a nemzetgyűlés kommunista csoportjának vezetőjével./mti/

-. -

19.10/a

- 42 -

ipuc

bb.52. időjárásjelentés

a/ie

1979. március 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. március 7-én este

változékony enyhe idő

előrejelzés az ország területére csütörtök estig: délnyugat felől megnövekszik a felhőzet, szórványosan várható eső, záporosó. a délnyugati, déli szél többfelé megélénkül, helyenként megerősödik, a dunántúlon nyugatira -északnyugatira fordul. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 9-14 fok között lesz./mti/

-. -

bb.54/ tudományos ülészak a tanácsköztársaságról

t/km/fe/a/ie

1979. március 7.

- a magyarországi tanácsköztársaság fontos elvi, politikai kérdései kerültek az ülészak napirendjére, mégpedig a történettudomány újabb eredményeinek számbavételével, egyben történelmünk utóbbi hat évtizedének távlatából, s az azóta megtett út sok mindent világosabban láttató tapasztalatainak birtokában - mondta a tanácsköztársaság 60.évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülészak záró plenáris ülésén elnöklő pach zsigmond páál akadémikus, az mta alelnöke szerdán az akadémián. a záróülésen részt vett berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője, ott voltak az mta vezetői, tudományos életünk jeles képviselői.

a kedden megkezdődött tudományos emlékülés szerdán a szekcióülésekkel folytatódott, majd a záró plenáris ülésel ért véget. a szekciókban elhangzottokról plenáris ülésen számoltak be a szaküléseken elnöklők.

vass henrik, az mszmp kb párttörténeti intézetének igazgatója egyebek között elmondta, hogy a magyar forradalom és a nemzetközi forradalmi folyamat egymásra hatását elemző szakcsoportban nem csupán és nem elsősorban történeti áttekintést nyújtottak a felszólalók, hanem a kutatások új eredményeinek a tükrében értékelték azokat az elvi, történeti és még vitatott kérdéseket, amelyek a tanácsköztársaság történetének megítélésében ma is szerepet játszanak.

/folyt.köv./
19.30/a

- 43 -

ipuc

szó volt így például arról, hogy a szocialista forradalommal való fejlődés csirái már a polgári demokratikus forradalom első napjaiban is jelen voltak. hangsúlyozták, hogy a burzsoázia erői nem támogatták a károlyi kormányt, amely életképtelenné vált, a kommunisták számára nem volt és nem is lehetett más választás, mint a hatalom átvétele. arról is szóltak, hogy a nemzetiségi kérdéseket a tanácskormány a lenini úton oldotta meg, gyökeresen szakított mindenfajta nacionalizmussal. megállapították, hogy a magyar munkásosztály, a magyar dolgozó nép a maga részéről megtette a maximumot a forradalmi folyamat sikeréért, amely része volt a világforradalmi folyamatnak is, de a résztvevők hiányolták hogy ezt a tényt számos történeti munka nem ábrázolja kellőképpen. a történészek a vitában szembeszálltak azzal a nézettel, hogy a magyar tanácsköztársaság, koraszülött, volt, s hangsúlyozták az általános európai forradalom korabeli realitását. a külföldi hozzászólók is rámutattak arra, hogy a magyar szocialista forradalom kérdései a marxista-leninista elmélet fontos alkotóelemei közé tartoznak, felhívták a figyelmet az egyetemes törvényszerűségek jelentőségére.

kilenc előadás, illetve korreferátum hangzott el azon a szekcióülésen, ahol a forradalmi elmélet kérdéseit, a párt és az állam fejlődését, a szocialista társadalmi struktúra alakulását, a tanácsköztársaság ipar-és agrárpolitikáját, valamint jogalkotásának alakulását elemezték. a szekcióülésen elhangzottakat lakos sándor, a mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója foglalta össze, egyebek között elmondta, a békés ut elvi lehetőségeit már marx, engels, majd lenin is felismerte, de ez a különböző körülmények miatt a világon első ízben magyarországon vált valósággá. a tanácsköztársaságot - ezt az előadók gazdagon bizonyították - nem az erőszak tulhajtása miatt érheti bírálat, mint azt az ellenséges történészek nem egyszer megpróbálták bizonyítani, hanem inkább azért, hogy akkor sem gyakorolta mindig kellően az erőszakot, amikor arra szükség volt.

/folyt.-köv./
19.35/a

1950

az előadásokban felmerült a párt vezetőszeropének kérdése is. a gyakorlatban - részben szükségszerűen - összemósódott a párt és az állam, a párt és a tanácsi szervek munkája. a hatalom a munkástanácsok kezébe ment át, és részben ez is oka volt annak, hogy nem tisztázódott kellően: mi a szerepe a pártnak a társadalmi folyamatok irányításában. a társadalmi viszonyok átalakításában a döntő változásokat a fő termelőeszközök szocializálása jelentette, amely megváltoztatta az alapvető osztályok pozícióját. a vitában többen részletesen és árnyaltan foglalkoztak a tanácsköztársaság egyik központi problémájával, a földkérdéssel, a földreform körüli vitákkal.

- a tanácsköztársaság történelmi napjaiban, a munkásosztály hatalomra jutásával vált lehetővé, hogy összekapcsolják a forradalom és a kultúra ügyét - mondotta köpeczi béla akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, a tanácsköztársaság kulturális koncepcióját elemző szekcióülés vezetője. - a szakúléseken elhangzottakat összegezve megállapítható, hogy a tanácsköztársaság kulturafelfogásával, reformtörekvéseivel, az általa inspirált irányzatokkal és művekkel is maradandót alkotott. valóban a kor legmagasabb kulturális, művelődési, tudományos színvonalán állt. kultúra-szemlélete és egyes reformgondolatai máig érvényesek, egy részük beépült mai kulturális tevékenységünkbe, és inspirálja a jelen munkáját is. fontos feladat, hogy újabb kutatásokkal feltárják az értelmiség helyzetét, a kutatást ki kell terjeszteni a kultúra befogadásának tanulmányozására, s folytatni kell a felelőskutatás és a tudományos tevékenység korabeli állapotának, valamint reformterveinek feltárását. ugyan csak lényeges, hogy a tanácsköztársaságnak a kulturáról, a kulturális forradalomról vallott felfogását és a művelődéspolitikában elért eredményeit ne csak a hazai közvéleményben tudatosítsuk, hanem nemzetközileg is ismertessük - mutatott rá köpeczi béla.

a tanácsköztársaság honvédő háborujának tapasztalatairól tartott szekcióülésen egyebek között elemezték a vörös hadsereg politikai tevékenységét a katonák körében, a tanácsköztársaság fegyveres karhatalmi szerveinek szerepét, s az 1919-es magyarországi katonai sajtót.

/folyt.köv./
19.40/a

1950

bb.54./ tudományos.....3.folyt./-a

e szekcióülés munkájáról Liptai Ervin, a hadtörténelmi intézet és múzeum parancsnoka egyebek között elmondta: az elhangzottak örövendetesen tanúsították, hogy a tanácsköztársaság katonai történetének kutatása nem szünetel, sőt újabb és újabb eredményekkel gazdagítja, egyúttal pontosítja az erről már korábban kialakított képet. az elhangzott előadások rámutattak, hogy a szocialista típusú hadsereg legfontosabb erőforrását a munkáosztály szocialista hazaszeretete jelentette.

ezt követően nemes dezső akadémikus, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője összegyezte a tudományos emlékülésen elhangzottakat.

- a tanácsköztársaság 60. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülésszak tanulságait összegezve megállapítjuk: a tanácskozás igen tartalmas volt. arról tanuskodott, hogy hazánk történetének és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalomnak e kiemelkedő eseménye iránt megnövekedett történéseink érdeklődése, szélesedik ama kérdések köre, amelyeket behatóbban, sokoldalúbban tanulmányoztak, illetve elemeznek. ez nagyon fontos hozzájárulás a tanácsköztársaság általános megítéléséhez, tevékenységének, harcainak, tanulságainak, történelmi jelentőségének jobb megértéséhez. nemcsak nálunk nőtt meg a történészek készsége a magyar tanácsköztársaság eseményeinek és tanulságainak tanulmányozására, hanem hazánk határain túl is. úgy gondolom, a történészek megnövekedett ezirányú tevékenységében része van annak is, hogy érzékelik a szélesebb körű érdeklődést, s mind több szak történész tekinti tiszteletre méltó feladatnak, hogy hozzájáruljon ennek a megnövekedett érdeklődésnek a kielégítéséhez.

- tanácskozásunk témagazdagságát a plenáris ülés és a négy szekcióban elhangzott referátumok és korreferátumok, valamint külföldi vendégeink hozzászólásai is tanúsították. e témagazdagság önmagában is bizonyítja az 1919-es proletárhatalom tárgykörének bővülését, tanulmányozásának sokoldalúvá válását. ez természetesen vitákkal is jár. részben már korábban is megvitattott kérdésekben folytatódik az eszmecsere, részben újabb kérdéseket kell behatóbban vizsgálni.

a tudományos emlékülés pach zsigmond páál zárszavával ért véget./mti/

19.50/a

20⁰⁰

- 46 -

bb.55. prágai művésznők kiállítása esztergomban

ber/kz/a/ie

1979. március 7.

a nemzetközi nőnap alkalmából szerdán prágai képzőművésznők alkotásaiból nyílt kiállítás az esztergomi vármúzeumban. a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ, a hazafias népfront komárom megyei bizottsága és a múzeum rendezésében eva jandejskova kerámiikus és emília tomanova grafikus munkáit mutatják be. a több mint 100 műből álló kiállításon szobai kerémiák és középkori témákat ábrázoló grafikák láthatók. a március végéig nyitva tartó tárlat megnyitóján részt vett eva jandejskova is. a kiállítás anyaga később a budapesti csehszlovák kulturában is közönség elé kerül./mti/

-.-

bb.56. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

a/ie

1979. március 7.

24. elhunyt tavela károly
25. tavaszi nagytakarítás budapesten
26. kitüntetés
27. szövetség földgázvezeték
28. orvosi műszerek kiállítása
29. kitüntetés
30. közösen gazdaságosabb
31. tamás ernő,
32. sajtótájékoztató az operaházban
33. németh károly fogadta lucio larát
34. vetik a borsót
35. vízrendezés csongrádban
36. pest megyei tanács vb
37. kutatások a bükki nemzeti parkban
38. volán tanácskozás
39. tanácskozás az ipari termelés és a kereskedelem kapcsolatáról
40. automata biztosító berendezés
41. bács kiskun megyei tanács vb
42. vas megyei tanács vb
43. a belker. minisztérium és zala megye vezetőinek megbeszélése /folyt.köv./

21.35/a

- 47 -

21.35/a

bb.56./ s a belföldi.....folyt./-a

- 44. tóth imre és szani péter kiállítása
- 45. tanácskozás kecskeméten
- 46. ötvösművészeti
- 47. amerikai gazdasági küldöttség
- 48. a,, halottlátó,, a párizsi filmfesztiválon
- 49. nőnap ünnepségek
- 50. heten voltak-...
- 51. gyáravató kiskunhalason
- 52. időjárásjelentés
- 53. maróthy lászló
- 54. tudományos ülésszak a tanácsköztársaságról
- 55. prágai művésznők kiállítása
- 56. hírjegyzék

/mti/

..-

21.35/a

- 48 -

21.35/a

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
izsák erika

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. március 8. c s ü t ö r t ö k

bb.1. nőnap kitüntettek

pr/a/ie

1979. március 8.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a nemzetközi nőnap alkalmából kitüntettek listáját. kereket később adunk, az anyag feloldásig e m b a r g ó s!

x x x

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a nemzetközi nőnap alkalmából, hazánk szocialista társadalmi rendjének építésében, a dolgozó nők élet-és munkakörülményeinek javításában kifejtett kimagasló munkásságuk elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta:

dr. bacsó jenőnek, az igazságügyi minisztérium osztályvezetőjének,

hossó györgynének, az orion rádió és villamossági vállalat fénymásológójának,

dr. kovács margitnak, az i.számú katonai kórház osztályvezető főorvosának,

lehoczki gyulánének, a kismotor-és gépgyár ii.számú gyáregysége osztályvezetőjének,

/folyt.köv./

- 1 -